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Armand Calinescu
egyévi pályafutása

A vaskezű belügyminiszter, nemzetnevelés-
üofyi miniszter és miniszterelnök. Miért esett 
a királyi választás Calinescu személyére .

A bel/ölJi ci külföldi arjló egyaránt nóltvtja ^T'áu”míí°!>‘úi'kípe,,é-

sét. Az uralkodó ehő tanácsadójának személyét, terme y ^ ^ átfl Upett Őfelsége kor-
geit már egy éve jól ismeri a külföldi közvélemény • c&Unescu a király legértékesebb munka- 
mányába, mégis számtalan újítást valósított meg. Romániában úi és egészséges kor­
társa. Hla midőn a legtöbb országban bizonytalanság uralLodiU, no 
szak kezdődött, amely az or.-tíg újjáépítéséhez vezet

A király bizalmas, kitartó munkatársa
„ __ i.-t« iaio-ntiir- Rövidesen nyil

Bucurestiből jelentik: Néhány nappal ez 
elölt írta alá Őfelsége II. Károly király Armand 
Calinescunak a magas miniszterelnöki tisztség­
be való kinevezési okmányát. Ez az okmány 
magánviseli Armand Calinescunak, mint ki­
váló politikusnak, a közélet alapos ismerőjé­
nek, valamint tiszta látókörének és képessegei 
közötti klasszikus összhangnak a képét.

A politikai képességek. — amint azt, Ar­
mand Calinescuról mondják, — semmiben 
sem egyeznek meg a román közvélemény mind- 
azideig ismert felfogásával, míg Ofelsege 
Károly király új életre szólította a roman né­
pet, más célkitűzésekkel és elgondolásokkal
egy újjászületett életre.

Azon a napon, midőn az uralkodó mely 
bölcseségből fakadt országalapító felhívásá­
val a nemzet fiaihoz fordult, egy csoport igazi 
hazafias érzésű ember a királyi gondolat zász­
laja alá szegődött. Közülük mar miniszterre 
való kinevezésének első napjától kezdve kitűnt 
Armand Calinescu uralkodó. személyisegévé. 
Politikai megérzéseinek élessége, de ugyana 
kor szívós és állhatatos munkássága folytán 
Armand Calinescu nem kímélt semmi fele ál­
dozatot és egymásután vette át a rmn.sz erm 
ni ok vezetését, mindenütt a rend es fegyelem 
és a termékeny munkásság szellemet honosítva 
mes\ Nemcsak a köz-ponti közigazga a> > 
zette be ezt a rendszert, de kiterjesztette azt 
az illető minisztérium hatáskörébe tart •< 
szes állampolgárokra is. , , ,.i

Szembenézve azokkal a nei,evi'' kor­
amelyeket egy tévedésen alapuló politikai kor 
mánvzat emelt hosszú éveken keresztül. Ar 
mand Calinescu miniszter törhetetlen akarattal 
és felülmúlhatatlan vággyal igyekezett hely 
hozni a múlt hibáit, lecsendesi em az ország 
közhangulatát és a valóságok fele terelni at 
gyeimet úgy, ahogy azt II. Károly király ohaj-

t0 ^Armand Calinescu személyében tehát fel­
találhatjuk a politikus legkiválóbb erényeit 
szó legnemesebb és leghazaf-.asabb értelmében.

Politikai felfogásának fényét és numKa>- 
ságának gyümölcseit jól ismeri az <% 10 
mán nemzet és meg is becsüli azt.

Őfelsége II. Károly király hálás volt Ar 
mand Calinescu érdemei mint es rahizta 
rendkívül fontos miniszterelnöki teendőket. Ez 
zel a kinevezéssel lelkiképességeit e> orr em 
jutalmazta meg a király.

Bucurestiből jelentik: Rövidesen nyilvá­
nosságra hozzák a Nemzeti Ujjaszuletesi A 
voS tartományi és megyei titkárainak nev-

Fömunkatárs: dr Gyárfás Elemet

sorát. Ez azt jelenti, hogy teljes egészeben meg 
fogjuk ismerni az ország egyetlen po ítikai 
pártjának alkatát és azt a politikai rendszert, 
amelyet Őfelsége II. Károly király óhaja,hoz 
híven Armand Calinescu mint belügyimmé 
tér hívott életre. A Nemzeti Ujjászületesi Arc­
vonal keretében nagy súlyt helyeznek a fiatal­
ság bekapcsolódására. , _r

Az ország történelmében az első eset, hogy 
a fiatal generációt meghívták a szervező és új­
jáépítő munkásságra. Az új kormányzat nem­
csak nagyrabecsüli az ifjúságot, de cselekvő 
történelmi tényezőt lát benne. Az arcvonal ke­
retén belül a fiatal nemzedék tagjai kifejthetik, 
erkölcsi és szellemi téren építő munkásságukat 
a nemzet javára és boldogulására.

Nagy különbséget és elváltozást állapítha­
tunk meg a közéletben is. A múltban állami 
elrendeződésről nem is beszélhettünk. A part- 
kormányok megkapták a szükséges szavazatai­
kat, de nem biztosíthatták maguknak az.. er­
kölcsi erőket a társadalmi és a politikai műkö­
dés teljes támogatását. Ma a ronrián nép világo­
san lát. A Nemzeti Ujjászületesi Arcvonal úgy 
formájában, mint az eszme alapjaiban haladast 
jelent.

Calinescu érdemei 
a román nép nevelése térén

A modern nevelés azt mutatja, hogy a fia­
tal nemzedék nevelésének tudományos eszmei 
nehezen, hosszú évtizedek munkássága u.jan

ÉÉ • ^

fejlődnek Sok. többszáz éves neveléstan! elvet, 
amelyek a nagy Comeniustól származnak, tel­
jes egészében még ma is alkalmazzak. Hasonló­
képpen megőrizte életképességét Pestalozzi es 
Rousseau néhány szabálya is. Ilyen 
nvek között egyes nevelők kijelentettek, hogy 
a neveléstan terén kevés, de legtöbbször, sémi­
kén újítást nem hoznak be. Van valami igaz­
ság ebben a túlzásban, főleg az elmélet, neve­
léstan terén olyan esetekben, amelyek psziho- 
lótóai törvényekre vonatkoznak. De a gyakor­
lati neveléstanban a haladás föltétlenül szüksé­
ges mivel a fiatalság nevelése lépést kell, 
ho-v tartson az idővel és meg kell, hogy fe e - 
jen' az újonnan felépített társadalom kovetel-

Roinániában a nagy Havet-től kezdve nap­

jainkig a tanítás terén kevés újítást hoztak be.
A káros hatás csakhamar meg is mutatkozott, 
őfelsége húzta meg először a vészharangot es 
rámutatott a hibákra. Megteremtette a legfon­
tosabb neveléstan, reformot: az országon in­
tézményt. Ettől a pillanattól kezdve a fiatalság 
nevelése a való élet igazságainak egyenes ut­
ján halad. Először az elemi iskolákban volt 
érezhető a jótékony folyamat, majd a tanítás 
többi ágazataiban, az egyetemi oktatást is bele-

értV őfelsége bizalma annakidején Calinescut, 
a va-embert, az ország nyugalmának helyreál­
lítóját. nevezte ki átmenetileg a nemzetneveles- 
íjo-vi minisztérium élére.

Rövid idő alatt itt is rendet teremtett és 
ezért Armand Calinescu miniszterelnök nevet 
most már a nagy Haret-tel együtt emlegetik.

Újításai teljes mértékben megfelelnek a 
nemzeti újjászületés életütemének, amelyet 1 . 
Károly király honosított meg.

A „vasember“, mint miniszterelnök
Armand Calinescu miniszterelnök — mint 

emlékezetes — őfelsége II. Károly király je. 
lenlétében tette le az esküt. A magas uralkodói 
bizalomból a kormány élére híva a .közügyek 
vezetése terén új utakon indul el. Miron Gns- 
tea pátriárka halála folytán megüresedett kor­
mányelnöki székbe igen kiváló és igen képzett 
vezető került. Egy olyan vezető, aki ugyanab­
ban az időben szerény szolga is, a haza es a 
trón szolgája és a közjavak lelkes harcosa. ..

E^y új korszak embere a nemzeti ujjas zu- 
letés hű ápolója. Armand Calinescu miniszter- 
elnöknek kész programja van, amely a lehető 
legegyszerűbb, de a legvilágosabb is: követke­
zetes-ég erő és áldozatkészség az ország fejlő­
débe érdekében. Célkitűzéseitől nem tér el, nem 
halad mellékútakon. ha az állam elobbrejutd- 
sáról van szó. Célkitűzései között szerepel, hogy 
az állam minden polgárából becsületes mun­
kást és az ország védelmére tántoríthasd.an 

katonát neveljen



Magyar Lap aft

JX paliké, a kengyekvac- 
meg a nadrág

(g_ I_) — Frohnau-MaltcgQ bárónak a 
patkóról írt könyve eszünkbe juttatta azt a fe­
lette tanulságos négy napot, melyet, jó egyné­
hány évvel ezelőtt Erdélynek egyik amerikai 
vendégével töltöttünk együtt,

Mac Govem-Montgomerry professzort, — így 
vesein beszélt felfedező útjainak élményéről, 
érdeklődés hozta el Erdélybe. Tokióban kezdő­
dött a hosszú kutató út, melynek a Székely- 
jóid volt az utolsó állomása.

Japánban született, hol apja amerikai kon­
zul volt. Japán i középiskolát végzett s ott meg­
tanult kínaiul is: a japáni középiskolákban 
ugyanis úgy tanítják az ónkinai nyelvet, mint 
nálunk az ó-görögöt és a latint. Ez a két nagy 
keleti kultúra felkeltette érdeklődését s hama­
rosan a turanologia leglelkesebb és legszívósabb 
búvára lett. Nem elégedett meg azonban elmé­
leti spekulációkkal és irattári kutatásokkal, ha­
nem nekivágott Ázsiának, hogy végigjárja a 
nyomokat, melyek e nagy keleti népek nyugati 
elágazásait, művelődésük szétsugárzását mu-

Nyolcszáz kilométernyi végtelen vonalon a 
nagy kínai fal mellett vándorolt végig. Teve- 
hajcsárnak öltözötten eljutott Tibetnek tilos 
városába, a dalai láma székhelyére: Lhassába. 
Bejárta egész Oroszországot s mindazokat a 
szomszédos országokat, ahol turáni nyomokról 
tudott. Követte ezeket, a nyomokat északon a 
sarkkörökig, délnek és nyugatnak haladtában 
pedig elérkezett az utolsó turáni állomásig: a 
magyarokiakta tájakig.

Nyurga ember volt ez az amerikai tudós, 
egyébként, a chikago-i egyetemnek tanára. Szí­
vesen beszélt felfedező útjainak élményeiről, 
legfőképpen pedig kutatásainak a céljáról:

,,Engem az érdekel a legelsősorban. be­
szélte egyszer vidám poharazás közben, 
hogy mivel járultak hozzá a turáni népek az 
emberi civilizáció nagy közös kincséhez. Sok­
kal több ez annál. amit. általában hinni szók- 
í'ctkil

„Ennek a távoli művelődésnek első hírét a 
huranok hozták el nyugatra. Ami ebből Euró 
pában gyökeret eresztett, azt a magyaroktól 
tanulták el szomszédaik. Láttam például vala 
hol egy Árpád-képet s nagyon csodálkoztam, 
hogy azon a magyar harcosok kengyelvas nél­
kül ülik meg lovaikat. Az igazság pedig az, 
hogy a kengyelvas használatát a magyarok ho­
nosították meg Európában. A római légiók 
még nem ismerték a lovaglásnak ezt a nagy 
megkönnyítését, azért hódították meg gyalog a 
világot. De a hunnok és magyarok példája után 
terjedt el Európában s onnan az egész világon 
a nadrág viseleté is. Addig a tunika volt 3 
férfidivat: a térdig érő szoknya. A nadrágot 
sokáig igen szemérmetlen viseletnek tartották 
a nyugaton s fennmaradt a IV. századból Szt 
Ambrusnak, a nagy milánói püspöknek egy 
templomi beszéde, melyben kemény szavakkal 
ostorozta ezt a keleti divatot. Bizonyára szere­
pe van ennek az ellenszenvnek abban, hogy a 
papi rend hivatalos viseleté változott formá­
ban, de mégis a tunika maradt. Ha már a ru­
házkodásnál vagyunk, megállapíthatjuk azt is, 
jfrQgv a magyarok útján honosodott meg Euró­
pában a ncmcz-nek, vagy. ahogyan német szó­
val szokták emlegetni a filc-nek. vagyis az ál 
lati szőrökből vert szöveteknek a készítése, ami­
ből mostanában főleg kalapjainkat gyártják 
Az ősmagyarok ruhát, meg lakósátrat készítet­
tek ebből a vízálló, könnyű és tartós anyag­
ból.“

..A legmulatságosabb azonban az volt a 
számomra, hogy mennyire mérgelődnek a 
magyarok, ha azzal vádolják meg őseiket, hogy 
nyereg alatt puhított húst ettek. Ez a történel­
mi hiedelem onnan terjedt el. hogy minden 
magyar lovaskatonának nyeregkápájára zár­
kákban, meg nzakókban ott lógott a had: éh­
ségé : napon szárított húskockák és ugyancsak 
napon szárított lisztes ótel, ami tarhonya né­

ven ma is kedvelt magyar népi eledel. Kár 
ezért bosszankodniuk a magyaroknak, mert 
azóta a világ minden hadserege követi ezt az 
ősi magyar szokást, ha más formában is: min­
den bakának, meg lovaskatonának felszerelésé­
ben megtaláljuk a tartalék eleséget, amit m n- 
dig magával hordoz, különböző konzervek 
alakjában. Nyugodtan mondhatjuk hogy ezek 
a keletről hozott szárított ételek,terjesztettek el 
Európában az ételek konzerválásának, az elei- 
kon zerveknek gondolatát, mely később oly navy 
szerephez jutott nemcsak a hadviselésben, ha­
nem általában a mindennapos életben és a ci­
vilizált európai ember háztartásában ...

„Az ilyen kisebb-nagyobb gyakorlati, fel­
fedezésekből tevődik össze az emberi civilizá- 
ció, ezek teszik kényelmesebbé és könnyebbe 
az életet — mondogatta az amerikai, tudós. — 
Hasznos dolog, ha minden nép iemeri, azt, ami­
vel a nagy közös vagyon gazdagításához hoz­
zájárult...“

Ezt a gondolatmenetet pedig tovább lehet 
fűzni, a távoli múltból szövődő szálakat át le­
het vinni a jövőbe.

A patkóról nem beszélt Mac Govern-Mont- 
gomerry, pedig Fohnan Maltegg, könyvéből 
most, megtudtuk, hogy az ősi szöges patkó-
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vasat semmi újabb találmány nem tudta he­
lyettesíteni. Nem szólt a kocsiról sem, pedig a 
német Kutschc-nek, a francia coche-nak, ai 
angol coaeh-nak egyaránt a kocsi szekér az őse, 
amit a komárom-megyei Isócs község szekere­
sei hozták világszerte divatba, ők pedig nyíl­
ván elődeiktől tanulták, hogy miképpen lehet 
a lófogatos közlekedési alkotmányt minél cél­
szerűbben összeszerkeszteni. De arról sem el­
mélkedtünk. hogy a különböző népek sajátos 
életének törvényei tovább élnek és hatnak, a 
sajátos életkörülmények szüntelenül termelnek 
újabb különleges megoldásokat, melyekből az­
tán a népek kölcsönösen okulhatnak és a ma­
guk életét megkönnyíthetik.

Bizonyos társadalmi és gazdasági területe­
ken a kisebbségi népek számos olyan kérdés 
előtt állanak, melyeket eredeti módokon s kü­
lönleges eszközökkel maguknak kell megolda­
ni ok. Ezek a megoldások, befelé fordulást, szo­
ciális együttmunkátkodást, szoros összekapcso­
lódást ajánlanak s egészen újszerű eredménye­
ket ígérnek. Ezek az eredmények talán ma nem 
jelentkeznének új és hasznos használati tár­
gyak felfedezéséiben, mint régen a civilizáció 
kezdeti állapotában.

Fontosságuk azonban semmivel sem ki­
sebb. ha a közös élet megkönnyítéséhez vala­
milyen formában hozzájárulnak.

Minden ilyen szociális megoldás a külön­
böző-rendű és rangú emberek jobb együttmű­
ködését. együttélésének és közlekedésének 
megkönnyítését szolgálja. S végeredményében 
a patkó, a kengyelvas, meg a kocsi szekér sem 
szolgált más célt.

lawaags jgg^SBBSiSigggi

Ä német birodalmi
nem hívják össze

Hitlev kancellár azonban nyilvános beszédben válaszol az angol- 
Sancía rosszallásokra. - Angol hivatalos Hentes túlzottnak 

mrnidfa az Anglia és Szovjet közötti ssovet.->eg Inret
rizsba és ezen az értekezleten minden, tisztá­
zódnék.

Londoni hivatalos jelentés egyébkent túl­
zottnak mondja azt a híradást, mintha Ang­
lia szövetségre lépett volna Szovjet-Oroszor- 
szággal.
Sokezer aláírású emlékiratban az angol 
közönség új békeértekezlet összehívásul 

kéri Chamberlaintől
Londonból jelentik: Chamberlain miniszter- 

elnököt hétfőn küldöttség kereste fel és sok ezer 
aláírással ellátott emlékiratot adtak át neKi. Az 
emlékiratban kérik, hogy Anglia a béke megmen­
tésére hívjon össze új békeértekezletet es vessenek 
vé-et az örült fegyverkezési versenynek, s ,hagy­
janak föl a hatalmi vetélkedés politikájává!. 
Chamberlain megígérte a küldöttségnek, bogy 
igyekezni fog mindent megtenni.

Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés az 
elterjedt hírek‘ellenére még nem ti! össze. Go­
ring porosz miniszterelnök, ki a birodalmi gyű­
lésnek is elnöke, az eddigi előkészületek sze­
rint. pár nap múlva visszatér San-Remoba. az 
olasz tengerpartra, hogy ott folytassa a múlt hé­
ten félbeszakított üdülési szabadságát.

A Curentul Berlinből azt az értesülést 
közli, hogy beavatott körök tudomása szerint 
Hitler birodalmi kancellár kedden a nyilvá­
nosság számára beszélni fog a legutóbbi cseh 
és szlovák eseményekről. A beszéd válasz lesz 
Chamberlain birminghami beszédére és figyel­
meztetést fog magában foglalni a jelenleg folyó 
francia-angol diplomáciai mozgásokkal szem­
ben.

Londonból jelentik: Halifax angol külügy­
miniszter közölte Chamberlainnal, hogy kér­
dést intézett a szovjet nagykövethez, vájjon 
Oroszország hajlandó-e a segítségnyújtásra, ha 
más kelpteurónai államokat érne esetleges tá­
madás. A szovjet nagykövete azt felette, hogy 
előbb tisztázni kell. milyen magatartást tanúsí­
tanak a többi államok. Éppen ezért Anglia. 
Franciaország Szovjet-Oroszország. Lengyel- 
ország. Románia. Törökország. Jugoszlávia, 
Görögország és Bulgária külügyminisztereit 
nemzetközi konferenciára kell összehívni Pá-

A közeledő húsvéti ünnepekre:
SZENTSIB CQRPU50K

és
FELTÁMADÁSI KRISZTUS SZOBROK 

terraíitból (keményöntvény) 
fából (tiroli kézimunkafa ragá.s) 
a legszebb kivitelben kaphatók:

MISSÉ®“99
kegytárgy üz'etbcn, Timisoara I.

Str. Lonovics 4.
Ugyanott gyönyörű kivitelű — tiz hangi) 
sekrestyecsengők, legújabb modell, jutányo­

sán kaphatók.

S spanyol nemzetvédelmi tanács 
ÍÜVuíiSlőlj/íiltia M iirnCOi, MÚ iuliú 
tábornok nem fogadja el az ő belte- 

ajánlatát
Valenciából jelentik: A spanyol köztársasági 

nemzetvédelmi tanács egyik allamtitkara CPfe. 
getést folytatott az újságírókkal. Az allamti
többek között kijelentette:

— A békét akkor kötjük meg, amikor test­
véreink is akarják. A köztársaságiak békeajanlaja 
a Nemzetvédelmi Tanács kormányzata alatt ai 
Spanyolország összes pártjainak óhaját, ma„an 
foglalja. Spanyolország megmentéséről es nagg} 
tevéséről van szó.

A továbbiakban arról szólott, hogy a katonai 
helyzet most már lényegesen megjavult, mert m 
csenek már jobboldaliak vagy halodaliak, hanem
csak spanyolok. ...

— Aliban az esetben, — mondotta a a a 
titkár, — ha Franco tábornok elveti a mi bár­
ajánlatunkat, folytatjuk a harcot, mert 
ségünk most is megvan, sót talán nagyo » 111 
bármikor volt ezelőtt.
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Kérdésekkel ostromolják 
az angol kormányt a parlament 

mindkét házában
Ar alsóházban Chamberlain kijelentette, hoqy az egész 
helyzetet fölülvizsgálják. A lordok házában Halifax külügy­
miniszter nyilatkozott, hogy még nem lehet a legújabb 

események végső következményeit előre látni

\rIII évf., 6i. »ZxíiiiL Siti I'do, 1Cu9. március 22-

Londonból jelentik: Az alsóház hétfő délutá­
ni ülésén Hendersohn képviselő kérdést 
tett, vájjon az angol kormány a Csehszlovákia 
feloszlásából keletkezett uj alakulásokat, s ezek 
közt különösen Szlovákia függetlenségét ée Ru- 
ezinszkónak a magyar államhoz való csatlako­
zását végeredményben hajlandó lesz-e elismer­
ni. Chamberlain miniszterelnök azzal fe­
leit hogy legalaposabban meg akarja fontolni, 
mielőtt e kérdésre választ akarna adni.

További kérdés még az volt a miniszterelnök­
höz, vájjon igaz-e, hogy Hitler kancellár Hácha 
cseh köztársasági elnökhöz ultimátumot intézett 

ennek következménye volt Hácha berlini útja 
ée a német-cseh egyezmény? Chamberlain ezzel

Tudtommal nem történt ultimátum.
Aztán Chamberlain elmondotta, hogy már­

cius 17-én a berlini angol nagykövet utasítást 
kapott a cseh és morva területekre vonatkozó 
teljes tájékozódásra. A nagykövetet egyúttal 
visszahívták jelentéstételre. Most már az álla- 
mck esrraz sorával folyik a diplomáciai tájéko­
zódás és amikor mindenfelől együtt lesznek a 
tájékoztató adatok, akkor az egész helyzetei fe­
li!1 vizsgálják.

Attlee munkáspárti vezér kérdést ten, 
vájjon a miniszterelnök nyilatkozhatik-e az 
európai helyzetről? . , . j

Chamberlain azzal felelt, hogy birminghami 
beszédéből a ház értesülhetett, mennyire komo­
lyan számbavesznek minden körülményt a hely­
zet megítélésére. További következtetéseket je­
lenleg még nem tud levonni, s majd csak ké­
sőbb nyilatkozik a helyzetről.

Tizenhat kérdés a lordok házában
Londonból jelentik: Ugyancsak hétfőn dél­

után a lordok házában is ülés volt, e ez alka­
lommá' a főrendek köréből 16 kérdés hangzott 
el a középeurópai uj eseményekről. Ha.: í a x 
lord külügyminiszter összefoglaló beszéddé; vá­
laszolt a 16 kérdésre.

Megállapította, hogy Csehország, Szlovákia 
és a ruszin föld elfoglalásával - Csehszlovák a 
feldarabolása befejezett tény lett. Vitába szaat a 
bekebelezést indokoló német érvekkel és azt a 
meggyőződését fejezte ki, hogy a legfőbb és dön­
tő tényező a i>mel haderő fölénye volt Az ese­
mények következtében Anglia haladéktalanul 
eljárásra szánta el magát s egyrészt biz nyta.an 
időre elhalasztotta Stanley és Hudson minisz­
terek berlini útját, másrészt pedig tl“af°z0 
jegyzéket intézett a német kormányhoz. A tilta­
kozó lépést annak ellenére megtette hogy ahhoz 
nem fűzött vérmes reményeket. Hitler ka ne ew a 
München előtt még a népi elvet hirdette s a 
ezudétákat a népek önrendelkezési joga címén 
követelt© magának. Most viszont homlokegy

nest ellenkező módon járt el s nem tartotta tisz­
teletben a népek önrendelkezési jogát, be kell 
tenni a kérdést, vájjon uj fejezet előtt áll-e a
német politika? , . , völ-_ „Az a hir járta, — folytatta Halifax ku.
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ügyminiszter - hogy a német kormány 
álláspontra helyezkedett a .román ^rmánnyal
szemben. Örömmel jelenthetem hogy a mmán
kormány, amely különben b,z°Y;api ^™cá- 
figyelte az elmúlt napok eseményeit, maga ca- 
foiL meg az ultimátumról szóló hűeket .

A továbbiakban Halifax arról be»Mt. ]«g 
Anglia kívánta a Németországgal való barátsá­
got és az angoi nép ösztöne mindég a b ^ 
hogy ez a barátság hasznos lehet. akartwc
számolni a Versailles! szerződést, de valahány 
szór felmerült a közeledés kérdése, a német k
many mindig olyan lépésre ragadtatta 
mely ezt megakadályozta. Külön-. . n ‘
utóbbi hónapok eseményeire. Nem rég arr szó hc.?y bár a láthatár még borús, eueres ke­
reskedelmi kapcsolatot létesítenek Né^torezá* 
és Anglia között. Ez a terv most felborult és 
nem tudni, hogy mikor lehet újra kezdem a k
sérletet. ,

Végül küelentette Halifax, hogy a moevj.ni 
események végső következményeit meg nem le­
het előre látni.

A magyar kormányférfiak látogatása 
Rámában és Berlinben

Hivatalos cáfolat a magyar hadsereg összpontosításáról
terjesztett hírek ellen

Budapestről jelentik: Teleki Pál gróf minisz- 
terelnök, valamint Csáky István gróf magyar kül­
ügyminiszter április másodikfelében hivatalos láto­
gatásra Rómába utazik. A két magyar kormány- 
férfi aztán április utolsó napjaiban hivatalos lá­
togatást tesz Berlinben is.

Párizsból jelentik: Az itteni magyar követ a 
Havas-ügynökség utján közleményt adott ki, mely 
a magyar kormány felhatalmazására cáfolja azokat 
a híreket, mintha Magyarország déli es délkeleti 
határi közelében csapatösszevonások történnének. 
A részleges mozgósításról szóló hírek is túlzottak. 
Csupán arról van szó, hogy a Kárpátaljaj "^zal- 
lására küldött csapatrészeket fölváltsák, illetve

kigészítsék. Evégett egyéni behívót küldöttek evB 
a katonakötelezettek bizonyos kisebb szamanak. A 
ruszinszkói eddigi megszállást is csak a rendes 
határőrségi ezredek vitték végbe.
Volosin Jugoszláviából is tovább utazik

Belgrádból jelentik: Volosin volt kárpátaljai 
miniszterelnök belgrádi tartózkodása óta egyetlen 
hivatalos személyiségnél sem tett látogatást es tar­
tózkodik minden nyilatkozattételtől. Beavatott kö­
rök szerint Volosinnak a jugoszláv hatóságok tu­
domására hozták, hogy nem tartják kívánatosnak 
az orzágban való hosszasabb idozeset. Úgy tudjak, 
hogy Volosin néhány napon belül folytatja utjai 
London felé.

Mozgalmas hét
síz olasz politiiíalsazi
Csütörtökön lesz az új fasiszta képviselőhöz első ulese. 
Olaszország állásfoglalása a középeuropai esemenyek

tekintetében
Rómából jelentik: Az olasz politikában rend­

kívüli mozgalmas hét következik, melynek donto 
kihatása következményeire lehet számítani. Ked­
den este 10 órakor Mussolini elnöklete alatt osz-

m§

őst folyik
kihallgatták Colette

szeül a Fasiszta Nagytanács. Ezen az ülésén Ciano 
arái külügyminiszter beszámolót mond a nemzet­
közi politikai helyzetről, s a Nagytanács kinyil­
vánítja állásfoglalását úgy a közelmúlt esemenyek- 
re vonatkozólag, mint a további fejlemények te­
kintetében. Csütörtökön nyílik meg a foglalkozási 
testületek küldötteiből álló új országgyűlésnek, » 
fasiszta rendszerű új képviselőhaznak első ulese.
Az új képviselőházat III. Viktor Ernánk király 
és császár trónbeszéddel fogja megnyitni. Csü­
törtökön lesz a fasizmus megalapításának húsz 
éves évfordulója is. Vasárnap a Duce előtt fel­
vonulnak azok a legrégibb csapatok, melyek a 
fasiszta mozgalom megindulásainak első alakula­
tai voltak. Hogy e felvonuláskor a Duce fog-e 
beszélni, azt ma még nem tudják, de valószínűnek

VCSZlll. •
Rómából jelentik: A Daily Telegraph romai 

tudósítója szerint az olasz sajtó nagy jelentoeget 
tulajdonit a demokrata államok között megindu t 
összefogásnak. Az olasz lapok azt Írjak, hogy 
Olaszországnak semmi része sincs Cseh-Szlovakia 
feldarabolásában és cáfoják azokat a híresztelése­
ket, mintha a cseh-szlovák állam összeomlása bár­
milyen természetű hasznot is hajtott volna Olasz­
országnak. Meleg hangon írnak az olasz lapok az 
olasz—magvar barátságról és azokról a kapcsola­
tokról, amelyek Rómát Varsóhoz kötik. Azt írjak, 
hogv a középeuropai események nem érintik kö­
zelebbről Olaszországot, de Olaszország továbbra 
is kitart a tengely mellett. Nem félünk a háború­
tól, — ellenkezőleg várjuk a háborút — írjak a 

1 lapok.
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A kárpátaljai menekültek
Kolozsváron

Á Técső-Szlatina-Kőrösmező-vonalon szolgálatban állott 
pénzügyőrök elmondják a Yolosin-kormány utolsó nap-

jóiról való emlékeiket
Kolozsvár. Saját tud. Az utóbbi napok kül­

politikai eseményei következményeképpen Ma­
gyarországhoz csatolt Kárpát Ukrajnáról igen sok 
menekült érkezik Romániába és komoly gondot 
okoz a hatóságoknak a menekültek elhelyezésének 
kérdése. A kormány intézkedése alapján a mene­
kültek jelentős részét az ország belsejébe szállítot­
ták. Részben Besztercén és Szamosújváron helyez­
ték* el őket, de sok jutott Kolozsvárnak is belőlük. 
Kolozsváron több százat a siket-néma intézetben,
« gazdasági akadémián, a gyermekmenhelyen, kü­
lönböző kaszárnyákban és kórházakban helyeztek 
^L, amíg sorsukról további intézkedés történik.

A Kolozsváron elhelyezettek között van 101 
pénzügyőr, akik Vrskov vámvezcrfelügyelő veze­
tésével jöttek át az országba. Ezek a pénzügyőrök 
e Xécső—Szlatina—Kőrösmező-vonalon teljesítet­
itek szolgálatot. Romániába jutásaiknak az volt az 
oka, hogy a Szics-gárdisták erőszakoskodásaitól 
tartottaké A Kolozsváron elhelyezett menekültek 
egyébként igen érdekes részleteket mesélnek Kár- 
pátukrajna utolsó napjairól. A menekült pénzügy^ 
•őrök elmondották, hogy Vrskov vámvezérfelügyelő 
9r ö-ictreomlá« előtti napon felkereste Valósin mi­
niszterelnököt és tanácsot kért tőle, mit tegyen. 
Volosin arra biztatta, hogy embereivel maradjon 
nyugodtan a helyén és utolsó pillanatig tartson ki, 
mert Hitler kancellártól határozott ígérete van 
Kárpátukrajnára vonatkozólag. A vámvezérfcl- 
ngyelő visszatért állomáshelyére, de röviddel az­
után a pénzügyőrök meglepetve látták, hogy Vo­
losin kormányelnök amíg őket kitartásra és a he­
lyükön maradásra biztatta, kíséretével együtt át­
menekül a határon

W
A pénzügyőrök a kormányelnök menekülését 

azonnal jelentették főnöküknek, aki egybehívta a 
104 főből álló gárdát és tisztviselői kart s miután 
megállapították, hogy életük nincs biztonságban 
az ukrán terroristákból álló Szics-gárda legényei­
től, elhatározták, hogy Romániába menekülnek. A 
vámvezérfelügyelő a vámpénztárból 465 ezer cseh- 
koronát vett ki, ami körülbelül megfelelne a 
pénzügyőrök jövő havi fizetésének, majd átadási 
jegyzőkönyvet készített, amelyet irodájának író­
asztalán hagyott egy levél kíséretében, ebben arra 
kérve utódját, hogy hivatalos jegyzőkönyv kereté­
ben igazolja az átvételt, ő pedig a pénzügyőri 
gárda élén azok családtagjaival gyalog nekivágott 
a román határnak. Rövid gyaloglás után sikerült 
is román teületre julniok.

Néhány napig Máramarosszigeten tartózkod­
tak, onnan Kolozsvárra szállították őket és jelen­
leg a siket-némák intézetében helyezték el vala- 
mennyíüket. Vrskov vámvezérfelügyelő hétfőn 
hétfőn délelőtt váltotta be a Nemzeti Bank hely­
beli fiókjánál a magával hozott 465 ezer cseh ko­
ronát, amelyet a bank 4.70 kurzuson cserélt be. 
A vámvezérfelügyelő a beváltás után dr. Cioranu 
Sabinnak a Nemzeti Bank itteni fiókvezetőjének 
bálatelt szívvel mondott köszönetét, amiért olyan 
mély megértéssel járt el velük szemben. Vrskov

I Cronin:

visszatérve a siket-némák intézetébe közjegyzőt 
hivatott és annak jelenlétében fizetési ivén utalta 
ki a fináncok jövő havi fizetését.

A menekültek elhelyezése
A Kolozsváron elhelyezett ruszinszkói mene­

kültek megfelelő ellátása érdekében a város ta­
nácsa minden lehetőt megtett. A menekültek egy 
részét, — mint már irtuk, — a kaszárnyákban, a 
gyerekeket és asszonyokat a női kórházakban, az 
idősebbeket a tarosai gazdaságban lévő szegények- 
házában helyezték el, ahol élelmiszereket, ruha­
neműket és gyógyszereket kaptak.

A városi tanács intézkedett, hogy ezekre a 
helyekre megfelelő mennyiségű tűzifát is szállítsa­
nak és gondoskodjanak arról, hogy a menekültek 
az élelmiszerekben se szenvedjenek hiányt. A vá­
rosi főorvosi hivatal különben a lomb! nyaraló 
telepet is a menekültek befogadására rendezte be. 
A szombatról vasárnapra virradó éjjel készenlétbe 
helyezték az egész nyaraló telepet, de igénybevé­
telére ezideig még nem került sor. A városi fő­
orvosi hivatal egyébként szigorú orvosi vizsgálat­
nak vetette alá az összes menekülteket, ezzel akar­
va megakadályozni a ragályos betegségek behur­
col ását az országba.

Szatmáriéi mind elszállítják 
az odaérkezett csehszlovákiai 
menekülteket,

Szatmár. Saját tud. A csehszlovákiai mene­
kültek elszállítása folyamatban van és a befejezés­
hez közeledik. A szatmári vasúti állomásra egymás 
után futottak be a menekülteket hozó külön­
vonatok. A menekülteket Szatmáron megfelelő 
vasúti kocsikba helyezték el és igv indították út­
nak az ország belseje felé. Az átszállásnál egy 
Kreisel Ferenc nevű cseh altiszt megcsúszott és 
olyan szerencsétlenül esett el, hogy a bal karja el­
törött. A mentők azonnal segélyben részesítették 
és kórházba akarták szállítani, az altiszt azonban 
ragaszkodott ahhoz, hogy társaival együtt tovább 
utazhasson.

Szigeti jelentés szerint a Tisza Máramarosszi- 
get határában tíz cseh katona holttestét vetette

A zálogos

partra, akik az ukrán terroristákkal vívott harc­
ban estek el. A menekülők elbeszélése szerint az 
ukrán terroristák borzalmas kegyetlenséggel bán­
tak a lakossággal és a menekülőkkel.. Még az asz 
szonyokat és a gyermekeket sem kímélték, sokat 
közülük leszúrtak, vagy a Tiszába fojtottak.

Az utolsó csoport cseh menekült is 
elhagyta Máramarosszigetet

Saját tud Már pénteken kezdetét »ette a 
Máramarosszigetre menekült csehek továbbszállí-
tása. A közel nyolc ezer főből álló menekültek 
utolsó csoportja vasárnap hagyta el Máramaros- 
szigetet. A menekültek egy hároratagból álló km- 
döttség utján fejezték ki hálájukat város hatósá­
gainak és közönségének a velük szemben tanusi- 
tolt vendégszeretetért.

Máramarosszigeten szigorú rendelet 
jelent meg, hogy mindazok, akik a 
esetiektől bármit vásároltak hala­
déktalanul jelentkezzenek.
Saját tud. Mesesean Traian rendőrfőkapitány 

szombaton délelőtt szigorú rendeletet adott ki, 
melynek értelmében mindazok, akik a cseh mene­
kültektől, katonáktól, vagy civilektől bárminemű 
dolgot, tárgyat vásárolt haladéktalanul jelentkez­
zen a prelekturán. Akik a rendelkezésnek nem 
tesznek eleget elzárják és hadbíróság elé állítják.

Kik támogatták Nagyváradon a cseh* 
szlovákiai menekülteket

Nagyvárad. Saját tud. A polgármesteri hiva­
tal köz-ölte azoknak a névsorát, akik városunk­
ban a cseh menekültek ezámára különféle ado­
mányokat adtak. Itt közöljük a névsort:

í. A vasúti műhely személyzete 100 kg ke­
nyeret, 10 kg. kolbászt, 10 kg. túrót, 5 kg. vajat, 
75 csomag cigarettát, 16 doboz gyújtót. 2. Dr 
Bledeané, dr Pop Alexa.ndrunó 50 kg. kenyeret, 
10 kg. szalámit, 5 liter bort, 3. Fritsch Károly 
cég 15 kg. hentesárut, 4. Barátki Béla 10 kg. 
kolbászt, 5. Ncagu Traianné 30 liter bort, 6. 
Dancca loan 50 kg. kenyeret. 7. Steiner Viktor 
50 kg. kenyeret, 8. Berindea és Czitrom 30 kg. 
kenyeret. 9. Sotfronovics Károly 30 kg. kenyeret 
10. Berindea Gheorghe 30 kg. kenyeret, 11. Nagy 
Károly, Str. Motilor 55., 18 kg. kenyeret, 12 Dr 
Ealla" Vilmosné 2 kg. kenyeret, 120 darab ciga­
rettát. 13. Meer és Goldféder 4 liter rumot Mas 
élelmicikkeket adtak: 14. Botezatu Gheorghe, 15. 
Andru Virgil 16. ILieg Gligoriu, 17. Mezei-ceg. 
18. Orag Vasile. 19. Dancea Luca mészáros. 20. 
Hategan Adalbert, Blv. Regele Ferdinand 7-b. 
21 Sinffur loan, 22. Lutasj Alexandru, 23. Givu- 
lescu Virgilné. 24 A vasúti III. osztályú étterem. 
25 Fürtös Zsófia. 26. Borz Florian, 27. Almasan 
yirgdl, 28. Dicag Vasi Lie né, 29. Curteami Du- 
mitru. 30. Gócán Dumitru, 31. Pugcas Gheorghe. 
32. Gaboros Teodor. 33. Martinná, 34. Jordachs 
Gheorghe. 35. Ilurgui Dumitru. 36. Morinca Ni- 
colae, 37. Forcu Cornelia, 38. Storiescu Elena. A 
város vezetősége ezúton is köszönetét mond a 
jószivü adakozóknak.

»86

A világhírű szerzőnek ez a főmunkája az an­
gol bányaividéken játszódik le. Mély és meg 
Liató emberi sorsok sokasága adja meg az át 
alakuló angol világbirodalom tökéletes korké 
pét. Ritkán látott be valaki annyira a hatat 
inas birodalom belső válságainak titkaiba, 
mint Cronin, aki a változó földi sorsokat a 
változatlanul örök csillagok fényénél mutatja 
be. — Cronin embereket alkot; embereinek 
sorsa valóság, minden tettük mély szükséget 
ségből ered ég ezért, életük az egész emberi­
ség titpikus vonásait tükrözi. Humor és tragi 
kum váltogatják egymást könyvében ég ért 
hozzá, hogy mindkettőből tökéleteset nyújtson

A könyv ára tűzve 314 lei, kötve ílí lel.

irta: 3ohn S. Sexion
Ködös novemberi estén szegény leányka jött 

a zsidó boltjába. Zuhogott az eső, süvített a szél, 
járatlan, kihalt volt az utca, sehol egyetlen larnpa: 
mégis oda talált. A zálogos boltját mindenki is­
meri. „

Az öreg zsidó álmosan bóbiskolva böngészel, 
valami héber újság sorai között. Rövidlátó volt s 
gyulladt szeme vastag szemüvegen keresztül ke­
reste a betűket. Széntűztől pirosra izzót hasas 
vaskályha állt a fal mellett, s tűrhetetlen hőséget 

[sugárzott a kis szoba fülledt levegőjébe. A zsidó 
öreg volt, szegény kihűlő, lassú vére jól érezte 
magát a nagy forróságban.

Mikor a leány belépett, a szél hatalmas dur­
ranással csapta be mögötte a bolt ajtaját. A zsidó 
felriadt s csodálkozva nézett a küszöbön álló csu­
romvizes, didergő alakra, aki köhécselve szorította 
össze keskeny mellén bizonytalan színű si.ány
kabátkáját.

A zsidó felemelkedett s odacsoszogott a pult 
mögé. Ujjai gépiesen babráltak hosszú sárgás 
szakállábán, mialatt tekintete vizsgálódva siklott 

i végié a jövevény arcán. Nem az ő utcájából való, 
mindjárt látta; az idevalókat mind jól ismeri, ez 
nem azok közül való. Homályos, fénytelen szeme 
várakozásteljesen függött a leányon.

— Mi tetszik? — kérdezte keletiesen hang­
súlyozott éneklő hangon.

A leány lesütött szemmel, zavartalan húzott 
elő valamit kabátja alól s félénk mozdulattal 
nyújtotta a zsidó felé. Gyöngy fűzér volt. Az öreg 
zsidó a szakértő finom ösztönével vizsgálta a 
gyöngyöket. Még mielőtt kezébe vette volna, látta, 

i hogy hamisak. Felemelte a fűzért s szótlanul mor- 
zpnlgatta, forgatta ide-oda csontos ujjai között. 

X leány idegesen köhécselt, de nem tudott, vagy 
nem akart megszólalni.

— Zálog vagy eladás? — törte meg végre a 
csendet a zsidó.

— Zálog, kérem —- hangzott reszkető, félénk 
hangon a válasz.

Sokszor, nagyon sokszor játszódott mar le ez 
a jelenet ebben a szurtos kis odúban, de a gyer­
mekleány fiatalsága e arcának kétségbeesett sá­
padtsága megzavarta az öreg zálogost. Széles sze- 
mita gesztussal széttárta karjait.

— Ha valódiak volnának, nagy pénzt érné­
nek; de igy — tette hozzá habozva — alig adha­
tok értük valamit. .

A leány jobbkezét szivére szorította, határta­
lan rémület ült ki az arcára. Sötét, nagy szeme 
mintha a lelke mélyéig akart volna nézni a z»t* 
dónak. Szemben álltak egymással: a kis keresz­
tény leányka, ak=t mint valami gazdátlan Jószá­
got mintha a szélvihar sodort volna a ven zaio- 
íoe boltjába, a az öreg pók: a zsidó. A leány lei­
ken kétség reszketett végig. Vájjon nem csalö-e, 
aki vele szemben áll? Hiszen fajának, osztályá­
nak minden tradíciója valószínűvé teszi, hogy az- 
De nem! Nem! Bárhogy vizsgálja is, nem taiai 
álnokságot ebben az öreg arcban, amely annyira 
hasonlít annak a szamárfüles öreg könyvnek az 
illusztrációhoz, otthon az édesanyja házában, a 
könyörgés és gyanakvás különös keveréke ,c . 1
a leánv arcáról. Fázósan vonta összébb atazot 
kabátját s tanácstalanul, halk hangon kérdezte.

— Hát akkor mit tegyek? , .
Az öreg ember szánakozva nézett ra. uo 

gyermek még!. Ha panaszkodott, könyörgótt vm- 
aa, talán nem sajnálná ennyire, de ez a ketseime 
esett némaság belemarkolt a zsidó szivébe, » 
tekintete résztvevőén pihent a gyermeki esen 
rélceny alakon, ujjai gépiesen forgatták a gyongy- 
füzért.. De különös! A gyöngyszemek nem egy tor­
ma sorban fűződnek egymás mellé. K<?ze‘<hrl 
emelte a füzért rövidlátó szeméhez s figyelme-- 
vizsgálja: tiz, azután külön egy; megint tíz, n - 
gint esv, ötször egvrnás után. Ahol ősszetala.iv 
zik a füzér két vége, ott ismét négy magányos 

v gyöngyszem, a vétkén epy kere-ezt- Érdek.- --

—

«>i.
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Szabadegyetemi előadások 
Székelyudvarhelyen

4 vármegye elhunyt irodalmi jelesei
Székelyudvarhely. Saját tud. A Polgári ön- 

vépzÖ-Eayesület, a székely anyavárosnak nyolc- 
záz tagnt számláló, legtekintélyesebb közművelő­

dési egyesülete, amely már negyven év óta ren­
dezi a szabadlíceumi előadásokat, hatósági enge- 
iéllyel m0st kezdette meS idei előadássorozatát.
U A bevezető előadást Bíró Lajos nyug. főgim- 

„áziumi igazgató, az egyesület társelnöke tartotta1, 
aki folytatta Udvarhely vármegye jelesei címen a 
Vjt évben megkezdett előadássorozatát.

\ nagyszámú hallgatóság általános figyelme 
között a következő írókat ismertette:

Kelemen Lajosné Zathureczky Berta 
(1854—1924), aki a zeneirodalom és a ezépiroda- 

m terén egyaránt megbecsült nevet szerzett ma: 
‘ának Előadó rámutatott arra, hogy mennyi 
fiéD- és műdalt, mennyi néprománcot és melo­
drámát szerzett. Kiemelte a Kevlári búcsú biza­
kodást kifejező és a Szovátai búcsúdal fülbe­
mászó egykor országosan ismert zenéjét. Ismer- 
tette a székely nép történetéből, monda- és rege- 
viláróból vett színes elbeszéléseit és regényeit, 
melyek nemcsak a legelőkelőbb lapokban jelen­

tek meg, de szerzőjének helyet biztosítottak az 
Erdélyi Irodalmi Társaságban is.

Szólott Kis Józsefről (1773—1830), a székely- 
udvarhelyi ref. kollégium nagy jótevőjéről, aki 
nyolcvanezer váltóforintot hagyományozott inté­
zetének, amelyből egészen az uralomváltozásig 
évenként 50—50 tanulót részesítettek oO—50 ko­
rona ösztöndíjban.

Ismertette a XVIII. században élt Kolum­
ban János irodalmi működését, kiemelve Vida 
Gvörgv hadnagy trúíáit és szólott az 1624 16bí-ig 
élt Kon ez Boldizsár unitárius püspökről, to­
vábbá az udvarhelyi ferencrendi zárda alapítójá­
éi Lakatos Istvánról, Marosi Gergelyről 
1g3*o_1874), a lelkes unitárius igazgatóról, Nyúj­
tód! Andrásról és a Székelyudvarhelyi kódex-

r° Meleg szeretettel rajzolta meg pályáját Orbán 
Balázsnak (1829-1890), a Székelyföld halhatat­
lan leírójának és id. Pál Gábornak (ISo- lJoO/, 
a nagy székely nevelőnek

*

A szabadegyetemi előadást Gyerken Mihály 
biz. elnök vezette be lelkes szavakkal, szépen sza­
valtak Kovács Magda és K ö k ö e i László, 
nagysikerű énekszámokkal szerepelt a többszörö­
sen kitüntetett Székely Dalegylet.

A következő előadást jövő vasárnap (március 
26.) tartják, amikor Jakó Albert tanár tart elő­
adott a íc-knika újabb vívmányairól.

Ideiglenes gazdasági egyezmény
Románia és Magyarország Hozott
Magyarország isméi szállít vasíélgvártmányt Romániának. 

A zárolt lei-követelések rendezese
Bucuresjti. Saját tud. A román bizottság, 

amely Budapesten tárgyalásokat folytatott, visz- 
ezaérkezett Bucure§tibe. A megegyezés értelmé­
ben, amelyet Budapesten létesítettek, meghosz- 
ezabbitották a jelenleg érvényben levő és már­

na 31-én lejáró egyezményt még három hónap­
pal, junius 31-ig, de mégis bizonyos módosításo­
kat eszközöltek rajta, amelyek megkönnyítik a 
megegyezés végrehajtását s ugyanakkor fenn- 
tartják a kereskedelmi csere-forgalom egyensú­
lyát a két ország között.

A Magyarországon befagyott román követe­
lések főoka, hogy Magyarország felfüggesztette 
a vaaíélgyártmányok Romániába való szánna

«át A tárgyalások eredményeként Magyarország 
kötelezte magát arra hogy folytatja evas^zálli- 
tást, biztosítva évi 4o00 vagon vas félgyártmány 
szállítását. Ugyancsak a Magyarországon zár. 
leiöeezegek folyósítása céljából Magyarorszag 
módot ad Romániának ahhoz, hagy a zárol 
leiek egy részét Németországgal való hármas el­
szúrna'ássál likvidálja, ötmillió márka összegig.

Minthogy a jelenlegi egyezményt három hó­
nappal meghosszabbították, természetes követ­
kezményként az egyezményben irt összes áru- 
kontingeneeket. úgy a behozatalnál, mint a ki­
vitelnél 25 százalékkal növelték.a vaaíélgyártmányok Komaniana vaiu Siam» '*

........................................................................♦». ♦♦♦♦»♦♦♦♦............ ............... *............

A francia államtanács 
élszakai ülést tartott

Párizsból jelentik: Lebrun köztársasági el­
nök vezetésével hétfőn este államtanácsra ültek 
ös«ze a miniszterek. Daladier röviden vázolta 
azokat az intézkedéseket, amelyeket a nemzet- 
védelmi törvény kiszélesítésével kapcsolatban 
szándékában áll megtenni. Bonnetkiilugymi- 
n'szter beszámolt az általános politikai he y- 
zetről, majd Rcywud pénzügyminiszter kifej­
tette hogy a nemzetvédelmi alapot a nem ka­
tonai természetű kiadások csökkentésével, ha­
nem a termelés fokozásával lehet növelni, az­
után az általános jellegű rendelkezéseket be­
szélték meg. ,

Későbbi párizsi jelentés szerint az állam­
tanács csak az éjszakai órákban ért veget. Az 
államtanács a következő határozatot hozta:

Felhatalmazta a kormányt, hogy a par­
lament megkérdezése nélkül elrendelheti az 
általános mozgósítást.

szemléli a keresztet s a rajta függő férfialakot 
— Tessék megmondani — fordult a leány nuz.

- miért vannak ezek a gyöngyszemek ilyen fur­
csán fűzve"? Mi ez? , , , ,

\ leány eleifántcsontszinü arcat halvány p.r 
ütötte el. A zs-idó észrevette, hogy kényes hurt 

pendített meg s azonnal hozzátette:
— Ha nem akaraja, nem ke.l megmondani.
— Rózsafüzér — suttogta a leány.
Az öregember elgondolkozva nézett ra.
- L.s ezt én hozzam hozza?

A leányt végkép elhagyta magara ^őezako. 
nyugalma. Odalépett a pulthoz 6 
markolta meg a szélét, hogy csuklót kifthetedíek
a nagv erófcezitéMől.\dja "vissza az olvasómat - zokogta el 
csukló hangon. — Tudhattam volna, hogy ez les
a vége! Adja vissza, hadd menjek. , ..

Az öreg bátramra tarkójára fényesre kopott 
házisapkáját, újra belebabralt a szakállába, n . 
alatt, tekintete szánakozva függőt a le _ y •

- Mennyire volna szükségé? - kerdezte.
X 'e-ány idegeden hadarva beszélt.
- Azt hittem, könnyű lesz. Anyám úgy szá­

mított, hogy ez százakat megér. Még ha
nárn, etem kapnék érte annyit, ugy-u. P 
nem adom! Nem! Nem!

4 szegév kis fiatal hang ellágyult:
— On jó, de segíteni ön sem tud rajtam, ve­

rem. adja vissza, hadd menjek
- Elég volna ötven dollár? - fogatta tovább

fiz öreg. , ,
- 0 hogyne - lelkendezett a leány.
A fénytelen gyulladt f^mpár e?y percr^ 

megint fürkészve kereste a leány . ; ' al amit 
után month,a meg le" volna elege >■ '\ , |e 
látott, az. öreg csendes fejbohntássa hajolt l 
Egy kis fiókot húzott elő a pult mé yébol s oa 
tette a leány elé. Volt abban minden- A« ^ 
'Piezk •- bankjegyek, vörösréz zálogbárcák« UpM_ 
lág minden tájáról összeverődött ,vböi
kelő uiiai kihalásztak a piszkos gyűjteni .

néhány bankjegyet s odatolták a leány elé. Ez j
még most sem értette egészen.

_ De nem adhatom el — nyögte alig hallh

tÓan_ Tudom - bólintott komolyan az öreg.
_ mezen nem is tudja, mire kell az nekem.
Az öreg ezernek mosolyogtak az uveglencsek

— Nagv szükség van rá s ez elég. ,,
A leány felszedte a pénzt s a kabátja zsebeb j

eÜllyAröregeember lehajtotta a fejét. Hallotta az
ajtó csukódását s tudta, hogy ^TVroá^^ontoí 
könyökét az asztalra támasztotta e ai 1 fü é
rt1

Hi^n W j

SäSHsHä!
■feszített férfiút.

FelsóhaKott. _ halkan, mélyen meg-
- Ur iea2 isten, Ábrahám. Izsák es Ja-

köh Ifitek Mondd,2rosszul cselekedtem?
Ábrahám, Izsák és Jákób Istene nem feled.

dést

met 
sév 
50 d

Kitette az olvasót. Újra és újra földia a kér-

TrTiíleto.««
“m ÍViolUr. ■ »«» **'««» 

0 qr l .arCa volt. Jó üzlet >oit.
Angolból: Trugly Margit

Arra is felhatalmazást kap a kormány, 
hogy a tisztek és altisztek létszámát belátása 
szerint fölemelje.

Franciaország keleti halárán új haderőt 
szerveznek.

Intézkedéseket tesznek, melyek az ipari 
termelés fokozását célozzák.

Központi hírszerző szolgálatot létesí­
tenek.

Külön rendelkezésekkel szabályozzák a 
termelés igazgatását.

Daladier egyébként megbeszéléseket folyta­
tott a francia gyarmatok képviselőivel, vala­
mint Colson tábornokkal. Londoni jelentős sze­
rint Corbin francia nagykövet beható tanács­
kozásokat folytatott a szovjet párizsi nagykö­
vetével.

Lebrun köztársasági elnök
államfői megbízatását meghosszabbítják

Párizsból jelentik: A Havas távirati ügynök- 
sé- jelentése szerint francia kormánykörökben az 
a vélemény uralkodik, hogy április 5-én az elnök- 
választás napján nem választanak uj elnököt, ha­
nem Lebrun elnök megbízatását meghosszabbítják. 
Azt is tudnivélik, hogy Lebrun elnököt londoni 
utjának befejezése után az ország vezetoferfiai 
megkérik, fogadja el mandátumának megújítását.

Bár Lebrun elnök már többizben kijelentette, 
hogy megbízatásának lejárása után nem akar az 
ország élén maradni, mégis remélik, hogy tekin­
tettel az aggasztó helyzetre nem utasítja vissza •
kérést.

Szűz néger kézség 
posztul sí

Tűzesőve! és égő lávával borítottak el 
községeket a belgakongói vulkánok

Leopoldwilléből jelentik: A Belga-Kongó te­
rületén lévő vulkánok az utóbbi napok folyamán 
újabb kitöréseikkel az egész tartományt elpusz­
títással fenyegetik. Kivutova közelében a mam- 
lagira vulkán kitört és tűzesővel borította el 
környéket. A vulkán szájából kitör tüzaso 250 
négyzetkilométernyi területen mindé - 
pusztított. Hatalmas lávatenger ömlik" a 
r", amelynek hosszúsága több minA v’lVí. kl»ré==n,k .Ml. 
á.draatul is a Mmp.ll.» >"» K,,-,1°

í lényégén.

&
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Schmidt László riportjai

Effv kicsi erdélyi
élete

falu
Éhed, március hó.

Szemfüles riporter nem jut el hozzánk. A nagy 
sár, a távolság és a falu kicsinysége egyaránt nem 
ió ajánlólevél a nagyvilág számára. Pedig a szürke 
külső alatt megfeszülő élniakarás, haladas utam 
vágy és nem utolsó sorban a munkakedv lobog.

Alig 100 házból és 430 lélekből áll az a kicsi 
község, melynek életéről beszámolok. Csak azért 
teszem, mert itt emberfeletti munka folyik a min­
dennapi kenyér megszerzésére. Szokatlan es_ so­
kak szemében furcsa dolog, ha egy falu vezetője a 
saját községéről számol be, de hozzánk meg senki 
nem jött el, hogy munkánkat és annak eredmé­
nyét mások okulására és példaadasul elmondta
'0,U Ez a kicsi község Éhed. A nyárádmenti 

Szentföldnek“ széle. Mellette már másvallásu es 
másfajú községek következnek. Ez a község azon­
ban színmagyar és katolikus. Faji egysege e nem 
utolsó sorban vallási egysége nagy könnyebbség a 
falu vezetőinek munkájában.

Határa 1200 kb hold. Erdő ebből 120 hold, 
míg legelő 130 hold. Szántónak maradt 950 hold 
terület s így helyes ia lett volna a birtok megosz- 
Iása, ha az idő folyamán újabb átalakításokkal hi­
bákat nem követtek volna el.

ősidők óta hármashatár volt a gazdálkodás 
hátráltatója. Az adózott birtok egyharmad része 
mindig ugarnak maradt s emiatt takarmányt nem 
termesztettek, mert a vetés alá kerülő földek csak 
az élelmezésre szükséges gabonát adták meg a la­
kosságnak. Marhaállományuk silány és rosszul­
táplált volt. Azonkívül a 130 hold rosszul kezelt 
legelő nem tudta kellően táplálni őket. Ezen nem 
a legelő feljavításával segítettek, hanem a rendes 
szántóbirtokból még 75 holdat legelőnek hagytak. 
Igv a legelő után a rendesen megművelt birtok 
utáni nagy adót fizették, de a legelő olyan silány 
volt, hogy a 205 hold sem tudta eltartani a kb 
150—160 gyengeminőségű és gyenge állapotú álla­
tot. Az állatok hajnaltól késő estig a lege on kín­
lódtak, a nyár végére annyira leromlottak, hogy 
szánalom volt nézni őket. Őszi szántást csak any- 
nyit végezhettek, ami az őszi búzaveteshez föltét­
lenül szükséges volt. A termőerot adó istallo- 
trágyának csak egy kis részét tudta a gazda össze- 
gyűjteni, hisz a nagy része az egész napi lege Ion- 
tartózkodás alatt kárbaveszett. így a földek cvro - 
évre romlottak s csak az adó emelkedett fokoza-

öt esztendeje vagyok ennek a falunak lelki- 
vezetője. Két év kellett arra, hogy a bajok forrá­
sát, a szegénység okát megismerjem. Hajnaltól 
késő éjszakáig megfeszített erővel dolgozott ez a 
takarékos és dolgos nép. Szorgalmuk közismert s 
jövedelmük munkájukhoz képest egyenlő volt a 
semmivel. Azért írom tehát le az itteni átalaku­
lást, hogy másoknak útmutatás legyen az itteni 
példa s ne kelljen éveket a ráismerés munkájául 
eltölteni.

További 2 esztendő telt el a mag hintésével, 
Lo*y az úgynevezett nagygazdák is rájöjjenek a 
helyzet fonákságára. Ők megéltek a 20—30 hold

birtok után, de hány család volt, ahol 5—6, sót 
hét gyermekkel kellett 2, vagy három hóidból ki- 
sajtolni a mindennapi szűkös falatot. Ebből a te-

vés birtokból pedig mindig maradt az ugarban is 
valami, sőt a közös legelőben is ott szorult belőle, 
így csak a mindannyiunkat gondozó jóságos Isten 
a megmondhatója, hogy miből éltek ezek a csald, 
dók.

Három éven keresztül tartottunk évente több 
gyűlést, hogy a nép kárára fenntartott határrend. 
szert megváltoztassuk, de ez a munkánk csak egy 
esztendeje vezetett eredményre. Három év egyéni 
pasztorációja, rengeteg személyes meggyőzés volt 
szükséges, amíg ráébredtek a nagyobb birtokosok, 
hogy engedni kell és a következő gyűlésen nem 
szabad leszavazniuk a kisgazdák javaslatát, mely­
ben a hatóság beleegyezését kérik a hármashatár 
és legelő felosztásához.

A helyes gazdálkodás eredményei megmutatkoznak

Figyelem !
Mélyen leszállított áron kaphatók
dr Karácsonyi János püspök
összes müvei '

A magyar nemzet hon&lapitása 896—997
Ara 40 let helyett 20 lei

Ui adatok és új szempontok a székelyek 
régi történetéhez ára 50 lel helyett 20 lel

A magyar nemzet áttérése a nyugati ke­
reszténységre WO lel helyett 50 let

Szent Ferenc rendjének története Ma­
gyarországon 1711-ig I- 300 lel h. 150 lel

Szent Ferenc rendjének története Magyar- 
országon 1711-lg II. 300 lei h. 150 lel

Vidéki megrendeléseknél plus 15 lel porté.

Most már 205 hold nagyszerű földet osztót 
tunk fel a részesek között. Olyan földet, amely 
megművelve jó, ha legelőnek nem ért semmit. Az 
állatok állandóan odahaza vannak. A táperőt adó 
trágya összegyűjthető s a földek már egy év alatt 
egészen más képet mutatnak, mint a régi gazdál­
kodás mellett.

Az átmenet nehéz. A rosszul fizető gabona 
helyett most már takarmányt termesztenek. Az ál­
latok jól néznek ki s bőven adják a tejet. A kis- 
birtok gazdái is megnyugodtak s keményen dol­
goznak, hogy most már nagyobb darab földből, de 
éppen olyan munkakedvvel szerezzenek asztalukra 
a jövő nemzedéknek nagyobb darab kenyeret.^

Az állatállomány megjavítása és jobb táplá­
lása újabb lehetőséget nyújtott a falu gazdasági

felledítéséhez. A jobb táplálék eredménye uok tej 
lett. A régi kedvenc eszmém: a tejcsarnok való­
sággá lett. Nem olyan formában, ahogy én elkép­
zeltem, de legalább megindult az addig kárba­
veszett tej értékesítése.

Odamenetelem előtt 2 évvel bukott meg a 
„Hangya“ fogyasztási szövetkezet. Hogy kinek a 
hibájából, azt nem kutatom. De ez a tény olyan 
gyanússá tesz a nép előtt minden szövetkezeti 
megmozdulást, hogy minden fáradozás hiábavaló­
nak bizonyult. A szövetkezeti tejcsarnokra egyet­
len részvényt sem jegyeztek a falu lakói. A tejet 
odaadták a malacoknak, vagy egyszerűen döntöt­
ték, hiszen a legközelebbi város 29 kilométerre 
van s a falu nem fekszik országút mellett. így te­
hát más helyen értékesíteni nem lehetett a tejet-

Célszeru tejtermelés és értékesítés
Egy évig egy zsidó kereskedő szedte össze a 

tejet, de nem fizetett és a végén sok adóssága elől 
egyszerűen megszökött.

Ilyen körülmények között hoztam a faluba 
egy megbízható keresztény embert, akiért sze­
mélyemben felelősséget vállaltam és így nagy ne­
hézségek árán

megindult a tej értékesítése.
Most már mindenki örvend a megindult és már 
egy éve működő tejcsarnok áldásos munkájának. 
A tej értékesítésébe az egyházilag Éhedhez tartozó 
Iszló is bekapcsolódott. A fejősök beállítása las­
san halad s nagy eredményeket ígér a jövőre 
nézve. A csarnok a készáru elszállításának nagy 
költsége miatt a tej literjéért csak 2 lei 50 bánit 
fizet, de ilyen ár mellett is annyira haladtunk, 
hogy a februári tejért Éhed 19.840 leit, míg Iszló 
21.000 leit kapott.

Aki faluja gazdasági életéért komolyan dol­
gozott, csak az érti meg, hogy egy 90 gazdát szám­
láló faluban mit jelent 20.000 lei olyan bevétel, 
amit csak tejből kap. Ez a pénz eddig bevételként 
nem szerepelt s az élet színvonalát nagyon emeli. 

Még egy próbálkozásomat tudomására hozom

faluvezető testvéreimnek. Évek óta a téli estéket 
szalmafonással töltötték az asszonyok és a na­
gyobb gyermekek. Az egész télen font szalmát ta­
vasszal kalapnak várták meg és vállukra véve el­
indultak, hogy 58 kilométer út megtétele után s 
majdnem két munkanap elveszítésével darabonként 
5, 10 vagy 15 leies eladása után néhány leivel a 
zsebükben hazatérjenek.

Szalmafonási tudásuk bámulatos. Olyon csoda­
szép mintákat varázsolnak elő az egyszerű búza­
szalmából, hogy aki nem látja munkaközben, az 
nem hiszi el, hogy nem géppel és nem műveszek 
keze által jött létre a csodálatos munka. És iga­
zuk van. Mert művészek keze hozza létre: a nép 
örök művészete varázsolja elő őket.

Ilyen csodálatosan szép munkával sem tudott 
egy felnőtt asszony kora ősztől késő tavaszik 1U00 
leinél többet keresni. Az elmúlt év nyarán a hely­
beli tanítónő merészet gondolt s nyári divattáská­
ját, strandkalapját ebből a szalmából készitette el. 
Mindannyian meglepődtünk annyira szép lett a 
táska és a többi is. Amikor első alkalommal meg­
látták a városban, a kereskedők azonnal ott akar» 
ták tartani eladás végett.

Szalmadivatcikkek indiainak hódítóútra Ekedről
Ez adta a gondolatot, hogy szerény keretek 

között megindítsam a szalmadivatcikkek készíté­
sét. A íonást az asszonyok és gyermekek végzik, 
míg a nagyobb ízlést igénylő feldolgozást máshol 
végeztetjük el. A nyáron az ország nagy fürdőin 
eladásra kerülnek már a minden bizonnyal óriási 
feltűnést keltő és csodaszép kalapok, övék, strand­
táskák és egyébb szükséges dolgok. Ha sikerül 
előnyösen eladni őket, akkor jövőre még jobban 
bevezetjük ezt a munkát s a falu apraja-nagyja ez­
zel fog egész télen foglalkozni. Tőkehiány miatt 
nehéz volt a megindulás, de már így is odajutot­
tunk, hogy egy 14 éves gyermek egy hónap alatt a 
munkájával 1000 leit keres. Gondoljuk csak el, 
hogy ezek az emberek még a házi dolgukat is vég­
zik a szalma fonásán kívül és milyen nagy segít­
ség, ha egy családban az a gyermek, aki a téli idő­
ben jórészt semmi munkát nem végezne, most ha­
vonta ilyen jelentős összeggel segíti a napi gon­
dokkal küzdő családot.

Dolgozni kell derekasan ezért a pénzért, de a 
jól végzett munka után élvezet volt nézni a ra­
gyogó gyermekszemeket, amikor a pénzt a keziikj 
ben érezték. Csak most láttam a munka nevelő 
értékét. Aki dolgozott a szalmával, az erkölcsi kö­
telességének érezte és érzi ezután is, hogy a 
munkaalkalmat szerző papnak minden szavát meg­
hallgassa. Ezekből a munkás és boldog gyerme­
kekből lehet aztán az igazi jövő nemzedéket ne­
velni.

íme csak néhány, a gyakorlatban bevált es 
már megvalósított elgondolás is nagyszerűen mu­
tatja, hogy a falumunka nem elvont valami, nem 
nagy szólam, nem szónoklás, hanem csendes

munka, ugartörés, leleményesség és népünk jólété­
nek emelése.

Csak néhány kiragadott példát hozok fel ab­
ból az emberfeletti küzdelemből, melyet falvain 
vezetőinek folytatni kell a nép megélhetéséért. Ma 
már nem elég csak lelkivezetőnek lenni, hanem # 
könyörtelen mindennapi élet nehézségein okosság­
gal, józan számítással és kereseti lehetőségek meg­
teremtésével kell testvéreinket átsegíteni s ezze 
megszerezni azt a bizalmat és szerctetet, ame y 
nélkül lelkűnkhöz közel sem férkőzhetünk.

Ezeket az eredményeket annak a józan lát“3 
íratta le, hogy itt Erdélyben még száz és száz fain 
van, amelyek szintén hősies küzdelmet folytatnak 
megélhetésükért. Ha csak egyetlen falumunkas- 
társamban gyakorlati gondolatot indít fel ez a cikk, 
már nem hiába írtam meg, mert hozzájárultam ne 
pünk gazdagabbá tételéhez. Minden falunak masok a 
körülményei, mások a lehetőségei, de olyan helyet, 
ahol jóakarattá és okossággal ne lehetne segíteni 
szegeny embertársainkon, nem ismére . z 1 
mosloliatsága kényszerítette rá ezt a kicsi faluü 
hogy a megélhetést így biztosítsa. De Isten akta- 
eddig munkánkon volt s Tőle remoljuk tovab 
boldogulásunkat is.

Most, amikor a fák kérge alatt már megindult 
a láthatatlan élet; mikor a pattanásig feszült lom­
bok csak a napsugár meleg csókját várjak, hogy 
életre nyithassanak; midőn az egész tavaszi 
újúlás a munka és az élet diadalát zengi; tm 19 ^
kozott erővel, lelkesedéssel és tenniakarással og 
junk va-rv dolgozzunk tovább a népiinkn-
nagyobb falatot biztosító falumunkáho*.
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SzerkeszttösAg és kiadóhivatal:
Nagyvárad, II. Károly királyát 5. sz.
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Telefon; í2-27.
t„,«s,á,i .ze,keszts”dr Súly.« *>«*.. 

Kéziratokat nem őrzunk meg és nem adunk vissza-

Magyar Lapok

a tavasz SCO

Ma reggel .éZefZonüZ ránéztem az ^ródyfa^ 

iámon. áZZó naptárra: « ^c l 1 Ugyan miről

do,kod:::;r::X - rsy
,S fi, számot: Kedd, Benedek apostol . . .
huszonegyes *- Meevan — és akaratlanulTJnmlokomra csaptam. Megvan 
H r7„; rigmust, kezdtem pattogtatni:
6 re°l r g Sándor, József, Benedek.

Zsákkal hozzák a meleget. _ 
p..5ze persze. Most már eszembe jutott, hog 
P nrnn a- elemi iskolában verte a fejembe 

meS Emlékezetes dátumot nagyrabecsült tanító- 
eZt m 4 tavasz pedig március 21-cn kezdő 

a hutyáfliát! Megkezdődött a tavasz
íé* «*. -

?VmZmTíUL" a S-*
halait nclKUi n nannak a varázsol.

í"™. ^
, i„ n*. psvusyü városi nepe

Tibiket. -PH„p»" IV.
í:;s . <..:S
r-ÄSÄi—-
,Mle2 -
kértem a háziasszonyomat. , j fiatalúr? —

- H«* mll nZgl’ csak a tavaszig adok
Nem úgy egyeztünk, hogy „ ZeZfcemZ Ma
fűtést is?! Nézze csak meg a naptary ,My/
kezdődött a tavasz._______ _

ELUTAZOTT BERLINBE ROMÁNIA UJ KÖ­
VETE. Bucuresd. Saját tud. Crutescu, Romania uj 
berlini követe kedden elutazott, hogy állását 
elfoglalja.

Halálozás. Temesváron elhunyt °», «,ay 
Mihulvné szül. Besch Krisztina, hatvanhétév s 
korában. Az elhunytat fiai, May Ján°s dr 
és Mav Mihály építész, valamint nagy rokon ág 
gyászolták. A holttestet Szak ál h á / ára sz ál lit j ák 
ahol az elhunytnak férje annakidején községi

UJ POSTAI DÍJSZABÁS A VOLT CSEH­
SZLOVÁK TERÜLETRE. Bucurestiből jelen­
tik- A posta vezérigazgatósága közleményt 
adott ki mely szerint március 18-toI. kezdve, a 
volt csehszlovák, illetve jelenleg német terű 
leire küldött levelek után az alábbi posta 
díjszabás van érvényben. Levelek 20 grammig 
12 lei, húsz grammon felül minden gramm 
vábbi 7 lei. Levelezőlap vagy képeslap 7 lei, 
újságok minden 50 grammért, vagy annak tö­
redékéért 3 lei

Milliót nyert egy szakácsné, aki tiltakozik„"«»"***>■ Bucur«5tiMl i=l«nl,k:
«W,11621KÄ? wvé5Skhe=: *rjfttjwÄSfÄ
meg is hirdette ^raeiyi ^ hogy

H uUokLn való további 

ppltetését tiltsák be. „
VÁLTOZÁSOK A BÁNSÁGI PUEFEK- 

TÚRÁK VEZETÉSÉBEN. Temesvár. Saját 
tud Praporgescu Gbeorghe ezredes temesvar 
prefektus hétfőn elbúcsúzott a Ppe ektu^a ^ .
viselőitől. Az ezredes újra átveszi a hely* |
vadászezred parancsnokságát. A PrP! K .
vezetésével más ezredest bíznak meg^ A temesi

sr-sss*"”*“'
Karánsebes közelében ismeretlen tette-vakmeró rablótámadás történt, l&mereuen

az ágyából, súlyosan 06bZe^[té,a’káM, összesen 
S^e^í'Sn^pff^nemüt ra­

boltak el. majd nyomtalanul eltűntek.

Temesváron megszűnnek a népkonyhák. Sa- 
Temesvaron “~u . konvhákat, amelyek de- 

ját tud. A város a n P ^árcius végével meg-
Ä ««ímebtók . műnk»
nélkülieket és más szegényeket.

RE SZAKADT A Tó JEGE A KIRAÍN 
DULO GYERMEKEK AT ATT. V, 
l«nt:k: Tragikus baleset történt 
niai Krzemeniec községben. ^ Negyven^ ^ 
dúló gyermek alatt beszakadt, a • t » - .
venkét gyermek vizbefult, a tanítónak csak 
hármat sikerült kimentenie közülük.

Baltával agyonverte édesapját egy 18 éves 
falusi leány. Bucure?ti. Saját tud. A pra'°^ 
megyei Boicoj községben Coetica Zahaia < 
embert egyetlen fejszecsapéval megoUe 
leánya, Ileana. Zaharia egy fiatal gazdához
akarta kényszeríteni leányát, ez azonban eU -
szegült és pénzt kért apjától hogy Plo «übe 
utazhasson állást keresni. Veszekedés kele 
zett közöttük, amelynek hevében a leány fejsz 
ragadott és homlokon sújtotta apját

lluszonötévj vakság után visszanyerte lá- 
♦ását és öngyilkos lett. Newyorkból jelentik. 
Martin Edgar meeker! (Oklahoma állam) ■ 
koson ‘-*5 évi vakság után sikeres szemműtétet 
hallottak végre. Midőn eltávolították szeméről

iHÄrs-rS
ÜKu Ü5 »V vrnbAAióJtott «
SM. =»id ?6, 6ri=,tle„ g»*» *
nyitott ablakon át kiugrott az utcara es nv 
tan terült el a kövezeten.
míg a házbeliek nyugodtan alud­

tak KIFOSZTOTTAK EGY LA KAST 
SZATM ÁRON. Saját tud. Vakmerő_ betörés 
ügyében indított nyomozást a szalmán rendor- 
jl Achim Miklós jelentette, hogy éjszaka is­
mereten Tettesek behatoltak a lakásába, ame- 
Ret teljesen kiraboltak. A gazda és csaladja az 
eíik ittoMbón »yugodta
betörők felfeszítették az egyik ablakok beba 
toltak a lakásba és minden elemelhefot ma 
lukkal vittek. A betörők olyan zajtalanul dől 
goztak. hogy a károsult a szomszéd szobában 

semmit sem hallott.

fdölárás
A bucure»« idojarasta tó^l északnyugati,

szerint a varbato i o ^ kjsebb havazás. A 
északi szél tovább ^ néhol k 
bőméi séklet nem változik lenyug

CV WES7TENDÖS TEMPLOMI JUBI- 
SZÁZESZ i Iunu . evangélikus

LEUM. Temesvár. Saját tn • közgyűlését
egyházközség most ^ és \rgay
Wachsmann Alvm dr -■ közgyűlésen

»temp,omot *

jesen renoválják fél Lnndon 20.77,
Zürichi zariat. Párzs^1 -?4 65> Milánó U_33, 

Newyork áá3.o0 Bruv 1?7j1; Szófia ű-iO,
Amszterdam 23o.77, Bernn 337-
Vareó Somé, In giad 10, oucu — CL

KÖZHIVATALNOK NF.M |OGAD (Nagyyá.
ÜGYEK BBINTÉZÉSSSRT P ^leményt adoU 
rád.) A polgármesteri h lílkosságát, hogy a
ki, amelyben enes.h a nincs jogukban ma-
városházi hivatalnokoknak kS1tség, fuvardíj,
gánfelektől napid! , kiszaJlem költség,#
vagy más ilyen elmen F minőségben végeznek 
munkákért, amit Wvatal - - , törvényes ja­
ne,n jár a magáníelektól f^es. a eUené.
rulékot, illetékeket s’ . y jjeilzelni. ben a városház pénzt arénáinkéul ^ ad6.
Egyébként úgy a városi P fizetéseket sza-
liivatall pénztáraknál tPlU_. rmilyen szabátyta- 
bályosan kell nyugtázni. . városházán,
lanság is történjék, a a nyng-
A piaci illetéknek természetesen a jegy
tála. „ TTT nr? T?pirí\ TI IS A. Ma-MAROSMEGYE UJ I ^ J hpbRyminiszter 
rosvásárhelyről jelcnt.k. - ,.m jyimitri
saját kérésére felmentette állásHtól^Xt^ .g
loan exredest, Maros-m6?yG f nip-
Ponten. Stefan alprefektust nevezte k a m
gve élére. Pantea Stefan kinevezése kiseDD-<- 
«1 közökben is megelégedéssel fogad,ak.

kptezeréves csontvázat talál-
T4K KézZásárheiyröt jelentik: A városi ta- 
Mia? mellen elhúzódó utcába^ csato^n
TetnamunktoTaz Z'agos rétegben, teljesen

7 fa7ba: S^Uy ^mZitá^m elnöke

SrifSs
nh'nCSteTese'épségben került elő. Valószínű. hogy

S”Tjuhos-ügy a semmitőszék előtt.

BÄÄrTT és csupán László N. ügyeben szun-
tiue meg az eljárást miután ez időközben elhunyt.

\T£ K«tefen problémája az orv^kna pókok,
jegveszecmimesebb mérgéé gy rovarok csípték
?k0rpl L msa de a leghalálosabb méreg sem 
es maiták meg; .aUó’vebb hatást sem. be­
gyakorolta ra a lfcg ' a méreeskigyó,fit '■"•ÄSSfUi «i SM« i«
rinivivnc-k inaia^aiui uicg 
kapna

Regény uidoriságok:
Bacyii A kiválasztottak, kötve 
Tóth- Pénztár 0—2-ig, kötve . . 
Foster: Amerika álma, fűzve . 
Kenneth: Északnyugati átjáró

fűzve .

173 le>i
202 I,
143 „

I., II.

Megszüntette az eliarast 
a katonai törvényszék P. 
Tréfán Leonard pereben
Felmentették Botos János hírlapírót is

Kolozsvárról jelentik: A katonai törvénr 
szék hétfőn délelőtt Ítélkezett P Tréfán Leo- 
nárd volt ferencrendi tartományfonok írredem-

to T^ósimt elmúlt év WWHsmwr 
házkutatás alkalmával a volt tartományfonok 
könyvtárában megtalálták az „JWbkh 
című verseskötetet, amely ki volt tiltva R

m4nA“ídIott belegiége miatt ™m jelenhetett
me? a tárgyaláson és írásbeli nyilatkozatban 
közölte hogy a verseskötetet nem ö hozta b 
az országba Ts felmentését kérte. Bartha Igto 

dr védőügyvéd az eljárás megszűri 
azon a címen, hogy az ügy beleesik a legújabb 
közkegyelmi rendeletbe. A katonai törvényszék 
hívet adott a kérésnek és P. Tréfán Leonárd 
ügyében azon a címen, hogy vétsége amnesztia 
alá esik megszüntette az eljárást. .iSUcik hétfőn került « **■«£ 
vénvszék elé Botos János hírlapíró, a tok®
Táíi Háztulajdonosok Szövetségének W
is Botos ellen Filipescu dr.. volt polgarmeJer 
pH fel jelentést azon a címen, hogy Botos a 

városi kéményseprési illetékek bzefesene^meg- 
tsgadására bújtoga ta e lakosság Botos ti
jelentette a tárgyaláson hogy a kéményseprés
rendelet ügyében hozzáfordu oknak csak anr 
nvit mondott hogy a rendelet még nem e- 
IH a tanúkihallgatások során Bornemisa Se­
bezvén dr polgármester valóságos vedobe. ze

Ä nemiig,»lódéit hé 
Ä; IgnáS' dr védőügyvéd hesnede ulén «

I
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Elégett száz métermázsa széna. Kolozsvár­

ról jelentik: A Poetas-uica 20. szám alatti 
udvarán veszedelmes tűz támadt, mely a szeles 
időjárás folytán, könnyen lángba boríthatta vol­
na a környező épületeket. Marmorstein Jakab 
peénakereskedőnek van itt a telepe és az egyik 
száz má/zsa szénából rakott boglya fogott, tüzet, 
frei efonj elöntésre a tűzoltóság három fecskendő- 
kocsival érkezett a helyszínre s azonnal az ol­
táshoz látott Másfélórás munka után a tüzet 
este fél tizenegy órára sikerült eloltani. Az 
anyagi kár jelentékeny. A tüzeset kapcsán hi­
vatalos bizottság szállt ki a helyszínre a tűz 
okának megállapítására. Egyelőre csak annyit, 
sikerült megállapítani, hogy a ezénattelep, mely 
meglehetősen el van zárva az utcától, csakis 
kémény szikra, vagy gyújtogatás folytán 'fogba- 
jh>tt tüzet. A rendőri vizsgálatot mindkét irány­
ban megindították.

Uj világrész van keletkezőben? Habár itt 
Rurhpában a hegyképződte óriási folyamata 
'már évszázezredekkel ezelőtt befejeződött, a föld 
golyó túlsó részén éppen a mai korszakban kez­
di elérni tetőpontját a föld mélyében dolgozó 
hatalfas erők munkája. Japántól a maláj! szige; 
fékig és a Csendes-óceánon kelet felé szinte 
Óránként van földrengés valahol, jeléül annak, 
hogy nagy átalakulások mennek végbe a mély­
ségben. Lépten-nyomon emelkednek ki az uj szi­
getek a tengerből sokszor ezer méter magasra 
te a geológusok szerint határozottan úgy lát­
ózik, mintha egészen uj hatalmas területű szá­
razföld készülne kiemelkedni a Csendes-óceán 
jvizrengetegéből. Nem lehet kiszámítani, hogy 
imikor születik meg ez a hatodik világrész, de 
bem lehetetlen, hogy egészen hirtelen fog bekö­
vetkezni a nagy átalakulás, természetesen ha­
talmas földrengés kíséretében.

Magyar Lapok
TTireoűr-e m-

szelnek fel a budapesti jai„—-lyZlek tuie. Bu­
dapestről jelentik: A forgalmasabb úttestek kö­
zepén létesíti'tt u.i’i aszigetok az esti órákban 
sokszor okoznak szerencsétlenségeket. A jármű- 
vezetők a me^bziről nem szembetűnő jard asz ige 
tökre haitanak, a gyalogos közönség is bel »het­
ük a 6Z1y,. ; vekbe. Próbálkoztak Különféle
mégvilág’tó eszközökkel, így világitó oszlop \k 
kaí, a szigetb.*’ kevéssé kiemelkedő homorú fe­
lületű üvegek oki, de ezek sem véltak be. Most 
újabb világító alkalmatossággal tesznek kiötrle- 
tét. A járdaszigetek egy-ogy végére mellmagas­
ságig érő oszlopra felszerelt lámpákat helyez­
nek, amelyek az oszlopot felülről lefelé, világít­
ják ég bizonyos körzetben magára a szigetre is 
fényt vetnek.' Ez a világítási megoldás messziről 
plasztikusan hat és a tapasztalatok szerint a 
járművezetők már jóelőre meglátják az így. meg 
világított szigetet ég meg tudják becsülni a 
plasztikus hatás nyomán a távolságot is. Legel ,- 
szőr a Szent István-köruti járdaszigeteken al­
kalmaznak ilyen ujrondszerü, plasztikusan vilá­
gító lámpákat és ha beválnak, akkor az egész 
városban sor kerti1 bevezetésükre.

Nátha elten Diana sós- 
korszesz hedörzsötés

Temetés. Rimán Róza 18 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése szerdán dél­
után 3 órakor lesz a Closca utca 21. számú ház­
tól. (Erdélyi „Concordia“.)
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iko.ozs var
katolikus társadalmának 

kettős ünnepe
Kolozsvárról jelentik: Kolozsvár katolikus 

társadalma két ünnepségen is részt vett. Szent 
József napja alkalmából a „Marianum“ Hir­
se lil er József emlékére rendezett ünnepélyt. .\z 
intézet növendékei Hirechler József koporsóját 
virágokkal halmozták el, a kriptánál pedig 
Kende János dr mondott imát. A Marianum 
dísztermében hétfőn reggel gyászmisét mondtak 
az intézet elhunyt alapítójának lelkiüdvéért, A 
gyászistentiszteleten az intézet növendékei és az 
összes tanárok részt vettek.

A Kolping Legényegylet ugyancsak műsoros 
ünnepséget tartott védőezentjének névünnepén,
A háromnapos lelkigyakorlat után a Szent Mi­
hály templomban harminc uj legény egyleti tagot 
avattak fel. A templomi ünnepségen Veress 
Ernő helyettes plébános, pápai kamarás mon­
dott ünnepi misét. Délután öt órakor a Legény- 
egylet helyiségeiben gazdag műsora ünnepélyt 
tartottak. A Ixolping-zenekar hatásos nyitánya 
után Veress Ernő mondott tartalmas ünnepi be­
szédet. Reményik Sándor és Mécs László költe­
ményeit Gergely István szavalta hatásosan. Ez­
után" Kovács Kató, az ismert fiatal koloratur- 
énékesnő szerepelt s kitűnő énekszámai óriási 
sikert arattak. Erős Alfréd, a fiatal költő-pap né­
hány ezékelytárgyu költeményét adta elő nagy 
sikerrel. Ezután a Kolping Legényegylet sza­
valókórusa adott elő művészi (finomsággal né­
hány költeményt, majd Bálint József népszö­
vetségi igazgató mondott magasszárnyalásu zá­
róbeszédet. A gazdag műsort a zenekar játéka 
zárta bö.

Az ünnepségen megjelent nagyszámú közön­
ség őszinte elismeréssel jutalmazta a Legény-, 
egylet vezetőségének kitűnő munkáját és a eze-.- 
replők kimagasló teljesítményét

Öt fordái tallér-egylet, 
közgyűlése

Torda. Saját tud. Most tartotta meg évi köz-' 
gyűlését öt tordai magyar kultur-egyeeüíct te évi 
beszámolóik örvendetesen szép eredményekrlSíi 
t, \-;-.nck tanúságot.

A még fiatal, de nagyon szép fejlődésnek "in­
dult Uranus tordai eportegylot To m p a Lajos 
gvárcs c-ln:',Kiesével tartotta meg népe,- közgyűlé­
sét, me y az egylet folytonos izmosodását igazol-., 
ta A közgyűlés "lelkes hangulatban vette tudomá­
sul az évi beszámolókat s egyhangúlag eotettej 
meg a tisztujitáet, melynek során diszelnökne-tó 
választották dr Gál Miklóst, elnöknek Tompa La-i 
jóst, ügyvezető elnököknek Madly Lajost és K H 
roknay 1 & lost, ügyésznek dr Gogo mán Gábort, fő­
titkárnak Sultz Károlyt, ^pénztárosinak Szabó Jó-, 
zsefet, sportvezetőnek Fussy Andort s választot­
tak még egy 16 tagú választmányt.

A százéves tordai Magyar Kaszinó dr V e r- 
tán Endre elnök elnöklésével tartotta meg nagy 
érdeklődéssel késért közgyűlését, mely az évi je­
lentéseket egyhangú helyesléssel vette tudomásuk 
s a Kaszinó választmányi tagjaivá választotta 
Torda magyar lelkészeit: Sípos Sándor római ka­
tolikus esperes-plébánost, Nagy Mózes református 
esperest, Lőrinczy Dénes unitárius lelkészt te dr 
Árkossy Jenő uj tordai református lelkészt A 
közgyűlést népes társas vacsora követte.

A G5 éves tordai Magyar Dalkör dr Gál Mik­
lós elnök elnöklésével népes közgyűlést tartott; 
amelyen örömmel vették tudomásul a dalkör leg­
utóbbi kolozsvári szép verseny-eredményét s az, 
évi beszámolókat, majd uj tisztikart választói.. 
Elnök lett újból dr Gál Miklós, a,1 elnökök Tompa 
Lajos, Méhes Albert, titkár dr Árkossy Jenő, kar­
nagy Erdős Mihály, alkarnagy Nemes Denes 
pénztára,-* Katona István. Kiegészítették a 28 tagú 
választmányt is. .

A tordai Magyar Kereskedők Egyesületének 
évi közgyűlésén Zalányi Samu társelnök elnökölt 
s Magya'rósv Zoltán titkár terjesztette elő gondos 
és alapos évi jelntését. Egyhangú helyesléssel vet­
te tudomásul a közgyűlés, ugv ezt, mint a. 
évi jelentést, majd kimondta, hogy néhai Túlsók. 
Ferenc volt elnök iránti kegyeletből, most nem 
tölti be az elnöki tisztséget s az elnöki teendők el­
látására a buzgó működésű társelnököt: Zalanyij 
Samut kérte fel. A közgyűlés Kecskeméty Sándort 
aló!nők buzdító hatású beszéde zárta be.

A Tordai Magyar Iparosok Önképző Egyesü­
lete — mely immár GO éves múltra tekint 
— nagy érdeklődéssel tartotta meg közgyűléséig 
saját ezekházában id. Gee tri Ferenc elnokj 
elnöklésével. Káptalan Béla titkár gondos titkári 
jelentése vázolta fel az egylet múlt évi működe-! 
sét, mely méltó volt az egylet múltjához. A több® 
jelentéseket is lelkes egyhangúsággal vette tudo-j 
másul a közgyűlés, majd megejtették a tiszt ujij 
tást. Elnöknek Tompa Sándor gyárost, ügyvezetés 
elnöknek Számán Józsefet, alelnöknek Szigetiig 
Sándort és Simon Mártont, titkárnak újból Kap-' 
tálán N. Bélát, jogtanácsosoknak dr Bogdán^ Je­
nőt és dr Bodoczi Károlyt, pénztárosnak ifj- Nagy 
Bélát, könyvtár felügyelőnek ifj. Bereczky Jánost 
választotta meg e kiegészítette a választmányt is-
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Egy valutával kevesebb

Megszüntették s eseti leróna jegyzését
Nagyváradon teljes üzletelenség észlelhető a valutafronton

. ___—»«ír n, nnllin U.
Nagyvárad. Saját tud. Még nemrégen így ne- 

zték, b«kgy valuta. Kitűnő üzleteket lehetett 
V*eh koronával lebonyolítani, valutacsempészek el- 
Torádója volt Mármarossziget körül a határ és 
‘zugban“ néha tíz lei körül is járt a cseh korona 
Lfolyama. Most pedig — szinte máról-holnapra — 
eltűnt a piacról ez a pénzegység s mint Bucure?ti- 
ből jelentik,
0 a tőzsdék megszüntetlek a cseh deviza 

ieavzését, sőt a szabadpiacon is kivonták 
a forgalomból

eevelőre, a helyzet tisztázásáig. _ .
A valutafronton különben ia élénken erezhető 

g váratlanul beállott középeurópai helyzet.
A külföldről érkező jelentések szerint a kül­

földi piacokon is csökkent a forgalom. Belföldön 
szinten. Spekuláció meggátlására a bucureftu tőzs­
dén zárlat után betiltottak minden tevékenységet 
* pénteken este óta nem jegyzik a cseh koronát. 
Mint az egyik legtekintélyesebb közgazdasagi lap, 

Argus írja, könnyen érthető, hogy úgy a magán­
bankok, mint a Banca Nationala beszüntettek egy­
előre minden üzletet Cseh-Szlovak.iaval, ugyan 
. Banca Nationals még pénteken is átvette az. im­
portőröktől a cseh korona ellenérteket, leiben. 
Azok a romániai cégek pedig, melyek csehszlovák 
gyárakban tettek rendeléseket,
T telei non érdeklődtek, hogy mi fog tör­

ténni rendeléseikből és azt a választ kap­
ták, hogy a gyárak zavartalanul tovabo 
működnek és teljesítik kötelezettségeiket
A cseh korona ennek dacára, mégis, megszűnt 

nek tekinthető. Emlékezetes, hogy az Anschluss 
„tán az osztrák korona is megszűnt,_es a scliiUing- 
ről áttér >k a volt Ausztria területen az erős ne 
met márkára. Alighanem így fog tortenni ez a 
németek által megszállott cseh területen is a
k°r°Az' Osztrák schilling messzebb eső terület 

nénzegysége volt, míg a cseh koronával, a hatar 
közelsége folytán, de a nagy árkülönbségek ima 
is egykor kitűnő üzleteket csinálhatott az is, aki­
nek nem volt a pénzkereskedés foglalkozása. A 
bőráruk, cipők, selyem és ruhanemuek lényegesen 
kevesebbe kerültek Cseh-Szlovakiaban, mint _•
Egy pár jó, finom cipót 300-400 leiert lehetett vá­
sárolni cseh területen míg itt ugyanaz * minőség 
a szállítás és vámok következteben 6—800 léinél 
is többe került. Ezért virult ki aztán a csempé­
szés és igen sokan estek áldozata,.! a csepeszek-

nek, akik ártatlan utasokat is bevontak machiná
cióikba. , , . ,

A konjunktúra idején, a huszas evekben vi-
rult legjobban a cseh koronával való uzerkedes. 
Akkoriban száz cseh koronáért Romániában 
6__300 leit is lehetett kapni, míg a hivatalos ár­
folyam soha se lépte túl az ötleies árat. _ _

Ez az idő azonban elmúlt, de meg így is ál­
landóan folyt a cseh koronával való spekuláció. 
Ennek a megakadályozására a csehek behoztak azt 
a rendszert, hogy 500 koronáig engedtek meg csak 
a bevitelét külföldön levő cseh valutának, de azt 

csak aprópénzben. Ilyen fodon akartak el­
érni hogy a Cseh-Szlovákiából külföldre síbolt 
pénz a külföldön elértéktelenedjék s ezzel a cseh 
korona maga megszilárduljon Az ötlet jónak b. 
zonyult, amennyiben a cseh korona a legutolsó 
időkig megtartotta kiegyensúlyozott árfolyamat, 
amit most a váratlan történelmi változások bon-

t0ttaÉrtesüléseink szerint azok a menekültek, akik 
az utóbbi napokban érkeztek Cseh-Szlovak,ahol, 
illetve Ruszinszkóból, sok millió értékű cseh ko- 
rónát hoztak magukkal, amit, mint fizetési esz­
közt sehol sem használhatnak. „ .. , .

Bankkörökből szerzett információnk szerint
valószínűleg

a cseh koronából is már^a ^esz nun 
ahogy az lett az osztrák schillmgbol es a 
cseh koronát csak márka paritásban lehet 

majd értékesíteni.
Magánforgalomban jelenleg Nagyváradon, ahol 

pedig élénken virultak a valutaüzletek, teljes uz- 
lettclenség tapasztalható. Beszéltünk egy ismer 
valutással, aki lemondóan legyintett:

__ Ugyan kérem, ki vesz ma cseh koronát,
va"v más valutát? És kinek lehet eladni?

Mint általában minden hasonló esetben, a 
cseh korona körül is változások történtek az 
utolsó 24 órában. Értesülésünk szerint a cseh 
koronát a német márkával szemben 10 pfcm'gbcn 
értékelték és a cseh koronát újabban a Banca Aa- 
tionala is tovább jegyzi,

jelenleg 4 lei körül áll az árfolyama,
de csak eladó van, vevő — legalább Nagyváradon, 
pory hét óta cseh koronára nem jelentkezett. 
Mindezeket természetesen csak fenntartással kö­
zöljük, miután a bizonytalanság a valuta fronton 
érthető módon tovább is tart. I lal
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Szízötteamilllís építkezéseket
tervez Ärsd városa

Uj strand, új színház és vásárosomon
Arad. Saját tud. Az aradi városvezető^ 

készítette és nyilvánosságra h?£Í* 
amely öt esztendőre beosztva 
mennyi városi szolgálat műnk a megválóéitól
képzeléeeit. A nagyszabású tervezet végosezege lo0
millió leit tesz ki, vagyis évente 30 rmlhó leU 
kíván a város a tervben foglaltak megválóé)tasara
f°rd a’1 munkaterv nyolc csoportra °“Ilk’ ^(hel" 
ben a városrendészeti elgondolások .8o° ezer lei , 
az útjavítások 58 millió leiel, uj védgát emelése 
1 millió letel szerepel. Huszonkétmillm leit szán­
tak városi ingatlanok építésére és 
városi strandfürdő modernizálaea 1° millió le^ 
mis az uj színházépület emelése 20 millió leine 
kerül a tervezet szerint. Hat vásárcsarnok emelé­
sét és több földalatti illemhely épülését tervez, 
a város. Iskolai célokra 6 millió 700 e.zer, Jfox" 
nvoz elő a terv, a tűzoltóság modermzáláea 3 ás 
fél millió leit, míg a légoltalom 10 a
leit emészt fel. A hatalmas osszeg fedezteére a 
városi -ovedelmek elégtelennek bizonyu. tak »
ezért a Város kölcsönt szándékozik felvenni.

ill

Magymerniylsigö swersanvsg _ 
és félgyírlmlsiy vár hstmiatall 
engedélyre a határállomásodon

Bucurestiből jelentik: A román textiliparban 
felhasznált nyersanyagok és félgyártmányok nagy- 
részét Belgium, Franciaország és Anglia szállítja. 
Az utóbbi időben a nyersanyagok és félgyártmá­
nyok behozatala némi nehézséggel járt. Ezzel in­
dokolják azt a körülményt, hogy a buhusi texti - 
művek ideiglenesen szabadságolta 1300 munkását 
s ugyanezen megokolással szüntette e üzeme 
ideiglenesen egyik kolozsvári textilipari vallla a 
is. Az „Argus“ jelentése szerint a vámhivataloknál 
már jelentős mennyiségű nyersanyag var behoza­
talra,' de az elvámolás a behozata l engedélyek 
késedelmes kibocsátása miatt meg akadalyoztatast 
szenved. Az iparvállalatok ígéretet kaptak arra- 
nézve, hogy nemcsak a meg függő behozatali k 
réseket fogják sürgősen elintézni, hanem a követ- 
kező negyedévi behozatali kéteseket is abban 
esetben, ha ezzel az ország fontos nemzeti, vagy 
gazdasági érdekeit segítenék elő.

szés és igen sokan esteit aiuoz^au, - ^ „

NémefországbáB iüipoíislni e Csfitisziowäiiiä 
szániára3 kiadóit behozatali eiiedelyekkel
—ka'

Bucuresti. Saját tud. A csehszlovákiai 
menyekkel kapcsolatban külkereskedelmi korok
ben bizonytalanság uralkodik. A nemet kormány
egyik legelső teendője ugyanis az vo « ® . .1
met jegybank megbízottait állította a csehszlovák
jegybank élére, akik azután

az összes devizaüzletek lebonyoli asa 
szüntették és alkalmazásba vettek a n. 

metországi devizarende.kezesekeL
Ugyanakkor természetesen azonnal s"ml.r'nv '^s 
arról is, hogy a csehszlovák jegybank ara > ti 
devizakészlete is a berlini jegybank „or

11 Mivel a legtöbb európai devizatőzsdén eb
korona jegyzését március 16-an megszűri »
romániai exportőrök is csak a március 15 e ott U 
tött tételek lebonyolítását viszik ,cr , . at’ai08 
Banca Nationala áltál megallapi <
(4.63—4.77 leies) árfolyamon, míg 

a függőben maradt tételekre 
a legnagyobb bizonytalanság uralkodj-

A kérdés valószínűleg a napokban tisztázó, n:. m>- 
vei a román delegáció a'ne ^ d naP°A _
«1* Prágában a román-csehszlovák egyezmtny

hosszabbítására vonatkozó jegyzőkönyvet — Bucu- 
rostibe érkezett és informálni fogja a hivatalos 
külkereskedelemi köröket és a Banca Nationalst a 
román-csehszlovák árucsereforgalom lehetosegei-

Az importszabályozó bizottság úgy határozott, 
]m„v a Csehországra kiadott behozatali engedő ye 
Németországra érvényesek. Ilyen értelmű körren­
deletét adott ki a hivatal a Banca Nationala fiók­

jai számára.

A részvénytrsaságok nyereségének két száza­
léka fordítható a kétes követelések tartalékának 
növelésére. Bucurestiből jelentik: A központi ad - 
ügyi bizottság legújabb döntésé szerint a 
vénytársaságok tiszta nyeresegenckktu százada 
fordítható évente adómentesen a kétes köteteié­
nek fedezetére létesített tartalékok növelésem Út­
ra szabályozza a rendelkezés az adómentes le­
írások kérdését is.

REPÜLŐBÉLYEGKÖTELESEK A CFR
ÜZLETI SZÁMLÁI IS. Kolozsvár- Saját tun-
Az államvasutak vezérigazgatósága körrende­
letben utasította alantas szerveit, hogy azt).] 
repülöbélyegtörvény értelmében minden üzleti 
megállapodás, vagy minden be-lyegkoteles irat, 
amelyet a CFR üzleti megállapodás ertelmeben 
kereskedővel, iparossal vagy magánszeméllyel 
köt repülőbélyegköteles még abban az esetben 
i« ha ezek az íratok, számlák, vagy megállapo­
dások a fiskális bélyeg alól mentesek is. így te­
hát minden számla, nyugta, bordere, amelyet 
a CFR-nek nyújtanak be, repulobelyegkotele-

zettség alá esik. 

A nagykárolyi kereskedők és a záróra. Szat- 
mór Saiát tud. A nagykárolyi kereskedők és Ke­
reskedelmi alkalmazottak, az uj ^rórarendszer 
mp-uám válása érdekében közös értekezletet tar 
totóik °\z értekezleten az alkalmazottak kije,én­
ét ék hogy szilárdan ragaszkodnak a nyolcórás 

munkaidőhöz? amely ellen a kereskedők nem 
Hói- kirfoo-ást Végül elhatározták, hogy to- ftobm i«“ =“dlg érvényben volt zártraréndszév,
Ä W» * «»*'“■'ekEfí tw
hi üzletek este 7 órakor zárnak. Ez a ti at an au 
szombaton és az ünnepek előtti napokon egy órá­
val kitolódik. A déli ebédszünet egy órától há­
rom óráig tart.

iz idei tavasz
különösen előnyösnek Ígér­
kezik ui ültetésekre! 

Igen szép és gazdag készletünk van 
intyilmüics- és más fákban, va­

lamint díszcserjék 
és évelőkben.

Kérjék képes árle^Yzékünkeí és 
rendeljenek ideieden.

ftmbíosi, Fischer és Tsai-
Äiud, )ud- Alba
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A í$eh-®c$ro leríiíelát ál* 
önkormányzaiíMlí iieiszEiszése

párt aloltuS Hácha körút
JPrágából jelentik: Hácha volt köztársasági 

elnök vezetése alatt széleskörű értekezlet volt. 
az elnöki lakás tanácstermében. Az értekezle­
ten resztvettek a cseh kormány tagjai, vala­
mint más vezető cseh politikusok.

A március 16-án Hitler német birodalmi 
vezér és kancellár által kibocsátott alkotmányo- 
zó rendelet értelmében a cseh és morva terü­
letek a német protektorátus keretében meg­
tartják a belső kormányzatra vonatkozó felség­
jogaikat. Ez önkormányzat főnökét az állam­
fői tiszt elet jogok illetik meg s a külön cseh- 
morva kormány is az ő kinevezésétől és a biro­
dalmi protektor megerősítésétől függően to­
vább működik, saját hatóságait és hivatalno­
kait megtartja.

A cseh-morva területek német birodalmi 
^rotektorául Hitler kancellár Neurath Kons­
tantin báró volt birodalmi külügyminisztert, 
* birodalmi államtanács elnökét nevezte ki s

az új protektor a napokban Prágában el is 
foglalja hivatalát. Ehhez képest a cseh-morva 
protektorátus állami önkormányzatának gya- 
kor.ati kialakítását is végbe kell vinni. A Hucha 
elnöklete alatti értekezleten erről volt szó s ma­
ga Hácha vette kezébe a protektorátust önkor­
mányzat törvényhozási és kormánybeli . meg­
szervezésének a munkálatait. Hácha körül e -y 
cseh nemzeti egységpárt kialakulása is folya­
matban van.
Többszáz cseh repülőgép más államok 

területére menekült
Londonból jelentik: A Doily Express azt 

az értesülését közli, hogy a német bevonulás 
elől többszáz cseh repülőgép elmenekült Cseh­
országból. Egyrészük Len gy el országban, míg 
más részük Romániában, Szovjet-Oroszorszag- 
ban és Jugoszláviában szállott le. Azt is közli 
a lap, hogy a csehek titkos fegyvergyártási ter­
veiket is elmenekitették.

Szowfet-favaslat 
Németország keletig terjesz­

kedése meggátlására
Hat érdekelt állam külügyminiszterét kívánja értekezletre össze­
gyűjteni. — Az angol kormány elvi hajlandósággal van a javaslat 
iránt, s azt akarja, hogy Bucurestífoen legyen a hathatalma értekezlet

Londonból jelentik: Az angol kormány is­
mertette a válaszát a szovjet nagykövetnek ar­
ra a javaslatára, amely szerint nemzetközi ér­
tekezletet kellene összehívni egyes államok kül­
ügyminisztereinek részvételével. Az angol 
kormány elvben nem zárkózik el a javaslat 
elől, de célszerűnek tartaná az értekezletet nem 
Párizsban, hanem Bucurestiben megtartani. 
Továbbá csak hat hatalom ülne össze értekez­
letre. Még pedig Anglia. Franciaország, a 
Szovjet-Unió, Lengyelország, Románia és Tö­
rökország. Görögország és Jugoszlávia meghí­
vásától az új tervezet eltekint.

A konzervatív pártok alsóházi csoportja az 
általános hadkötelezettségek bevezetésének kér­
désében egyelőre az általános kötelező pol­
gári szolgálat bevezetését kéri, valamint azt, 
hogy a 17 és 18 éves ifjakat részesítsék hathó­
napos kötelező katonai kiképzésben.

Londonból jelentik: Az angol lapok beha­
tóan foglalkoznak az angol külpolitika új tájé­
kozódásával és az új politikát bekerítési poli­
tikának nevezik. A Daily Exjrress szerint az új 
politikai tervekért Halifax külügyminiszter a 
felelős. A Daily Telegraph szerint a szovjet- 
kormány arra i-s felhasználja a most folyó ta­
nácskozásokat, hogy bizonyos előnyöket bizto­
sítson magának távolkeleti helyzetében. Segít­
séget csak abban az esetben fog nyújtani, ha a 
távol-keleten számára a nyugat európai nagy­
hatalmak bizonyos támogatást biztosítanak.

A Daily Exelsior abban bízik, hogy 48 
órán belül létrejön a hathatalmi nyilatkozat.

Lengyelországtól függ a hathatahni 
értekezlet sikere

Párizsból jelentik: A francia sajtó szerint 
■Adagijának és a Szovjelnek az a célja, hogy

Németország keleti határán sorompót állítsa­
nak fel a birodalom további előnyomulásának 
meggátlására. A lapok szerint a védelmi vonal 
a. Fekete-tengerig húzódna s megvalósítása már 
csupán Lengyelország magatartásától függ.

A francia jobboldali lapok aggódó hangon 
írnak arról, hogy Franciaország megint túlsá­
gosan nagy barátságot kezd Szovjet-Oroszor- 
szággal s félnek ennek a barátságnak a súlyos 
következményeitől.

Az angol kormány küldötte 
a lengyel fővárosban

Varsóból jelentik: Hudson angol államtit­
kár a lengyel fővárosban Beck lengyel külügy­
miniszterrel és a lengyel pénzügyminiszterrel 
tárgyal. A tanácskozásuk tárgya Lengyelország 
viszonyának szorosabbá tétele Franciaország­
hoz és Nagy-Britanniához. Szobakénülnek Len­
gyelországnak a Litvániával és Romániát al 
való kapcsolatai is.

. .. -—a- «"»i ■ — ----

Óriási zavargások 
Barna sz k n szfoa 11

A francia gyarmati katonasággal is 
szeinbeszáünak az arab független­

ségi harc hívei
Damaszkuszi}ól jelentik: Uamaszkuszban az 

utóbbi napok folyamán tetőpontjukra értek a 
súlyos zavargások. Ezért a francia gyarmati ka­
tonaság a várost megszállotta. Az arab függet­
lenségi harc hívei a város megszállása után is 
folytatták a zavargásokat és hétfőn újabb tünte­
tés robbant ki a városban. A francia katonaság 
erélyesen oszlatta szét. a tüntetőket. Hétfői tün­
tetésnek több halálos és számos súlyos sebesül* 
áldozata van

Vili. évf., 61. szám. Szerda, 1939. március 2&
■ríni im ír I —

leírnia kizlársaségi eleSk 
é$ felesége elindult Issdeebi

Párizsból jelenni:: Lebrun elnök ég feleség^ 
kedden délelőtt negyed tízkor elindult Londonba,
A francia államfőt és feleségét angliai útjára Bon. 
net külügyminiszter kíséri el, valamint az elnöki 
hivatal több vezető tisztviselője.

Smsrika visszahívja 
nagyköveteit a keiamaalstaelleies 

nagyhatalmaktól
Newyorkból jelentik: A Neiv-York Post sze­

rint az Egyesült államokat ezután csak ügyvivők 
fogják képviselni Berlinben, Rómában és Tokió­
ban. A németországi, olaszországi és japáni nagy. 
követeit ugyanis visszahívja a washingtoni kor­
mány, akik otthon, mint külügyi államtitkárok 
továbbra is a kormány tagjai maradnak.

fiso mimsziereinölt StfeirSMa 
Sigsgf!«éséus>§! biztosításiról 

beszéli Iresicsltftto
Hitler német birodalmi vezér szavatolja 

az új Szlovák állam határait

Pozsonyból jelentik: Pozsonyi lapok közük, 
hogy Tiso szlovák miniszterelnök nagy beszédet 
mondott Trencsénben a szlovák önállóság kihir­
detésének ünnepélyén. Tiso miniszterelnök elmon- 
dotta, hogy Hitler német birodalmi vezér és kan- 
cellar úgy Bécsi)en, mint Berlinben kijelentette 
előtte, hogy Szlovákiából egy talpalatnyi földet 
sem akar elvenni és Szlovákiával szemben semmi­
nemű területi követelése sincs. A szlovák nép fiai, 
mint az önálló Szlovákia polgárai zavartalanul él­
hetik nemzetiségi, kultúrális, gazdasági és politi­
kai életüket és számukra a hatalmas német biro- 
dalom csak támogatását biztosítja. Hitler vezer- 
kancellár ezzel a szavaival garantálta Szlovákia 
függetlenségét és az önálló Szlovákia határait.

A pozsonyi ügyvédi kamara zsidó tagjai 
nem folytathatják gyakorlatukat
Pozsonyból jelentik: Ismeretes a pozsonyi 

ügyvédi kamarának az az elhatározása, hogy a ka­
mara zsidótagjait eltiltják az ügyvédi joggyakor­
lattó!. A határozat március 21-én, kedden lep 
életbe. A pozsonyi ügyvédi kamaranak 300 
tagja közül, majdnem ötvenszázalék, 125 zsidó. 
Nagy bizonytalanságot keltett az, hogy mivel Szlo­
vákiában még nem vezették be a zsidótörvényt, 
nem tudják, kit lehet hivatalosan zsidónak ne­
vezni. Addig is, míg ezt a kérdést tisztázzák azo­
kat a zsidó ügyvédeket zárják ki a kamarából, 
akik a kamarába való beiratkozásukkor zsidónak 

vallották magukat.

Készült a Szent László-nyomda Rt. kerforgógépén 
Nagyvárad, II. Károly birály-ut 5. szám^
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Kiadó
fi május elsejére kétszo-
ti has utcai lakás Nagy-
jH rad, Sir. Take lonescu
«41. szám.

Utcai
két szoba, előszoba, 
és mellékhelyiségekkel 
együtt kiadó. Nagyvá- 

I vad, Sir. Bratianu 52.

Kettőszobás,
fürdőszobás lakás azon­
nal kiadó. Nagyvárad,

szavanként 3 let .

Spárgatövek,
elsőrangú minőségben 
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében. Nag>* 
várad, Cal. Ruinelor 1- 
(Pctőfi-u. végén.)


